

اجتہاد احمدیہ

تاریخ ۸ شہادت (اپریل) - حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام (علیہ السلام) نے اپنے اہل بیت کے بارے میں لڑنے سے بڑھ کر اللہ کے لئے جان و مال کا قربان کرنا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا و آخرت میں ہمارے محبوب آقا کا ہر آن حامی و نامہ بردار و قاصد عالیہ میں جان و مال کا قربان کرنا ہے۔ آمین۔

تاریخ ۸ شہادت (اپریل) - بذریعہ آواز و لہجہ اللہ تعالیٰ نے حضرت صاحبزادہ مرزا ابراہیم صاحب ناظر اعلیٰ امیر جماعت احمدیہ قادیان مع رفقاء سفر مورخہ ۱۵ اپریل کو کثیر رعایت اللہ تعالیٰ سے نکلنے میں امید ہے کہ جماعت آتے احمدیہ انگلستان کا سالانہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو چکا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس روحانی اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت اور نتیجہ خیز بنائے۔ آمین۔

اللہ تعالیٰ ہر پر محترم سیدہ امرا القادوس صاحبہ عمرہ لجنہ امام احمدیہ کے زیر نگرین مع بچکان اور جگہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

شرح چندہ سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
ماہانہ غیر بذریعہ ۱۲ روپے
بحری ٹاک



ایڈیٹر - خورشید انور
ناشر - جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY "BADR" DADIAN-1435/6

۱۹ رجب ۱۴۰۵ھ الشہادت ۲۲ ۱۳۶۲ھ ۱۹ اپریل ۱۹۸۵ء

کنڈور (ضلع ونگل) مہیضے

جماعت احمدیہ انڈیا کی روزہ میلان کا نفرنس

محترم ناظر صاحب اعلیٰ اور محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی شرکت اور ولولہ انگیز خطابات پورٹ، مہاراشٹر - محترم مولوی حمید الدین صاحب شمسی انچارج احمدیہ مسلم مشن آڈھیسار پور، بھارت نے رات بوقت پرستی میں اعانات کا نفرنس اور

جماعت احمدیہ کا تقاریر سے فوٹو سٹارٹ کے کانفرنس کے لئے خصوصی دورہ :
محترم سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد اور خاکسار نے علاقہ ونگل کا خصوصی دورہ کر کے نو سائین کو اس کانفرنس میں شرکت کے لئے تیار کیا گیا۔ نو سائین نے ہینڈ کوٹیشن جہاں اس کانفرنس میں دینے کا دعویٰ کیا۔

یہ محترم مولانا کا نفع ہے کہ ایک طرف تو مخالفین و جماعت احمدیہ کو ختم کر دینے کے بلند بانگ دعوے کر رہے ہیں، دوسری طرف اللہ تعالیٰ کی تقدیر جماعت احمدیہ کو وافر مقدار میں روحانی ثمرات سے آواز رہی ہے۔ ۱۶ رجب ۱۴۰۵ھ (۱۹ اپریل ۱۹۸۵ء) کو منعقدہ سالانہ کانفرنس انڈیا میں شرکت کے موقع پر ہم نے اپنی آنکھوں سے کیا۔ تقاریر کے آغاز کے ساتھ اس کانفرنس کی مختصر روایت اور مزید ذیل ہے۔

محترم مولانا کا نفع اور محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی شرکت اور ولولہ انگیز خطابات

جماعت احمدیہ انڈیا کی کانفرنس کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے انڈیا میں شہادت کے روزہ میلان کا نفرنس کے لئے اور جماعت احمدیہ کے سالانہ میلان کی مرکز کی اجازت کے لئے اور ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ ہفتہ اور اتوار کے تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔ قائدین کرام نے ہر ضلع پر اپنے اپنے علاقوں میں شریک ہوں بلکہ اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمایندگان کو اجتماع میں بھجوانے کی کوشش کریں۔ اور اگر وہ کسی عارضی وجہ سے کسی سالانہ اجتماع میں ہر مجلس کی کم از کم دس فیصد نمائندگی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چندہ اقباع کی صد فیصد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور زیادہ سے زیادہ نمایندگان مجلس کو اس پر شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان

مجلس استقبالیہ :
یہی مشورہ ہے۔ کیا گیا کہ اس سال جماعت احمدیہ کا سالانہ کانفرنس مورخہ ۱۶-۱۷ رجب کو بنگالہ کنڈور ضلع ونگل منعقد ہو جس کی اجازت و نظارت دعوت و تبلیغ سے حاصل کی گئی۔ اور درخواست کی گئی کہ محترم صاحبزادہ مرزا ابراہیم احمد صاحب اور محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ بھی اس میں شرکت فرمائیں۔ ہرگز نہ منظور کی گئی۔ ہر سید کئی زبانوں میں گفتگو کریں اور کانفرنس کی وسیع پیمانہ پر تبلیغ فرمائیں۔

مجلس تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچانے کا

(الحام سیدنا حضرت سیدنا محمد و آلہ و صحبہ وسلم)
پبلشرز - محمد الیمین و عبدالرؤف مالکان محمد علی ساری، مارٹے، صاحب پور، کٹک (اڑیسہ)
تاک سالانہ ایم - ۱۰۰۔ ہر ممبر پر سالانہ ۱۰ روپے۔ ہر ممبر پر سالانہ ۱۰ روپے۔ ہر ممبر پر سالانہ ۱۰ روپے۔ ہر ممبر پر سالانہ ۱۰ روپے۔

کلکتہ ہیکل میں جامعہ اسلامیہ کا ایک سال

انجیل گورنمنٹس کی ہیکل کی خدمت میں ستران مجید کا تحفہ

ریپورٹ مسکو فروری سنڈن احمد صاحب خلیفہ مبلغ کلکتہ

کلکتہ ہیکل میں ایڈیک سلیزنگ کی جانب سے منعقد ہونے والے عظیم کتابی میلے دکلکتہ ہیکل میں گزشتہ سات سالوں کی طرح اس سال بھی جماعت احمدیہ کلکتہ کی طرف سے ایک تبلیغی اسٹال نکایا گیا۔ جو خدا کے فضل سے بے حد کامیاب رہا۔ الحمد للہ۔ واضح رہے کہ اس میلے میں کلکتہ کے علاوہ تمام ہندوستانی اور بعض غیر ملکی ادارے بھی اپنا اپنا اسٹال لگاتے ہیں۔ ایک اندازے کے مطابق دس لاکھ سے زائد لوگوں نے اس میلے کو دیکھا۔

جماعت کے تبلیغی اسٹال کی تیاری کے سلسلہ میں بنگلہ اور انگریزی زبان میں مختلف مضامین پر مشتمل وٹس ٹسم کے ٹریکیٹ اور فولڈرز تیل از وقت شائع کئے گئے جس میں سے ۱۰ ہزار سے زائد فولڈرز اور ٹریکیٹ اس موقع پر مفت تقسیم کر دیئے گئے۔ موجودہ حالات کے پیش نظر خاص طور سے دن صفحات پر مشتمل ایک ٹریکیٹ بعنوان

"WHAT'S ZIA DOING"

شائع کیا گیا تھا جس میں جماعت احمدیہ کا مختصر تعارف دے کر جنرل ضیاء کے جاری کردہ جماعت احمدیہ کے خلاف فکالمانہ آرڈر ٹینس اور سیدنا حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نبی بی سی لندن سے ۲۱ مئی ۱۹۵۲ء کو نشر کئے گئے انڈویو کا انگریزی ترجمہ دیا گیا تھا۔ آخر میں بیرونی ممالک کے چند احمدیہ مشنوں کے ایڈریس دیئے گئے تھے۔ نام کے اعتبار سے بھی یہ ٹریکیٹ اس قدر جاذبیت رکھتا تھا کہ اسٹال کے سامنے سے گزرنے والے لوگ بھی بڑے اشتیاق سے مذکورہ ٹریکیٹ حاصل کرتے تھے۔

اسٹال کا گیت بندہ نٹ بندہ منارہ ایچ کے موڈل اور خوبصورت گنبد کے آراستہ تھا۔ جن کی پیشانی پر سب سے اوپر لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ دریاں میں اجماعی علم انٹرنیشنل اور سب سے نیچے LOVE FOR ALL, HATRED FOR NONE جلی حروف میں لکھا گیا تھا۔ ناظرین محبت و رواداری کے اس پر کشش انگریزی سلوگن کو بڑی پسندیدگی سے پڑھتے۔ ہمارے اسٹال میں آدو۔ ہندی

انگریزی کے علاوہ پنجابی، مراٹھی، تامل، ملیالم، اڑیہ، گجراتی اور پنجابی زبانوں میں بھی سلسلہ کا لٹریچر دستیاب تھا۔ جو کہ علیحدہ علیحدہ خوبصورت الماری نما رکیوں میں قرینہ کے ساتھ سجایا گیا تھا۔ نیز تبلیغی نقطہ نگاہ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے دورہ اذرقیہ و یورپ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کے دورہ یورپ اور مشرقی بعیرہ کی طرح بیرون ممالک کے دیار تبلیغ و مساجد کی تصاویر خاصا ترتیب کے ساتھ سجائی گئی تھیں۔ نیز سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام کے اہم اقتباسات بھی مختلف زبانوں میں لکھ کر بیٹریز کا شکل میں آڈیزاں کئے گئے تھے۔ جس سے نہ صرف اسٹال میں غیر معمولی جاذبیت پیدا ہوئی تھی۔ بلکہ لوگ کتابوں کے ساتھ ساتھ بڑے اشتیاق سے تصاویر دیکھتے اور انقباض پڑھتا رہتے۔

اسٹال میں مجلس خدام الاحمدیہ نے ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ تلاوت و نظم اور سیدنا حضورؐ کے خطاب اور سوال و جواب کی کمپنٹس سنانے کا بھی انتظام کیا ہوا تھا۔ جو اپنی اہمیت کے ساتھ مسلسل جاری رہا۔ کلکتہ جماعت کے خدام انصار خدا کے فضل سے ہر روز اسٹال میں آجاتے اور اسٹال میں آنے والے لوگوں کو جماعت کا تعارف کراتے اور لوگوں کے سوالوں کا جواب دیتے اور اکثر بڑے ہی خوش گو اور ماحول میں تبادلہ خیالات کا سلسلہ شروع ہو جاتا جو بعض اوقات گھنٹوں جاری رہتا۔

جو دوست ہمارے اسٹال میں کتب خریدتے یا غیر معمولی دلچسپی کا اظہار کرتے خدام ان کا ایڈریس لے لیتے تاکہ سالانہ سے صحابہ بکاپے رابطہ قائم کیا جاتا رہے۔ اس سال یہ ہمارا خوش قسمتی تھی کہ انہی ایام میں کلکتہ میں تادیان سے بعض مرکزی نمائندے تشریف لائے۔ وہ بھی ہر روز وقت نکال کر اسٹال میں حاضر ہو جاتے۔ چنانچہ کم انچارج صاحب وقف جدید کم وکیل الاہلہ صاحب تحریک جدید اور کم ایڈیٹر صاحب اخبار سیدہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ نمائندگی مورخہ ۳۰ جنوری سے شروع ہو کر ۱۰ فروری تک کل بارہ دن جاری رہی۔ ان

دوران مورخہ ۷ فروری کو خیر بنی بنگال کے گورنر جناب شری اوشا شکر داکشت ہیکل میں تشریف لائے۔ موصوف جب انہی اسٹال کے سامنے گزر کر ایک اسٹال کے سامنے رُکے تو خاکسار نے آگے بڑھ کر جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے موصوف کی خدمت میں قرآن مجید اور اسلامی اصول کی خلاصہ انگریزی کا تحفہ پیش کیا جو موصوف نے یہ کہتے ہوئے کہ میں آپ کی جماعت کو جانتا ہوں اور ان دنوں پاکستان کی حکومت آپ لوگوں پر بہت ظلم کر رہی ہے نہایت احترام کے ساتھ تحفہ قبول کیا۔ اور خوشی کا اظہار کرتے ہوئے پڑھنے کا وعدہ کیا۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے

تعمیر

بھور حضرت ادریس سید الاولین والاخرین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

سید کوئین پر لاکھوں سلام
انبیاء و اولیاء تھے منتظر
اے نبی انبیاء ختم الرسل
تیرے آنے سے فضا زلزل ہوئی
تو نے روشن کر دیا کوئین کو
اے سراج انبیاء فخر الانام
تجہ پہ لاکھوں رحمتیں لاکھوں سلام
تیری برکت سے ہوا بیج کا عراق
عدل اور انصاف قائم ہو گیا
دشمنان دین حق سے با رہا
خیر امت کو ملی راہ صلاح
ہر پریشانی سے دیتا ہے نجات
تیرے دامن سے تھپتی اہم مقام
تجہ یہ ہوں دائم محبت کے سلام
تیرا ہی اسوہ ہے یہ جس کے طفیل
دین میں انراہ کی نفس نش نہیں
رشد پختا ہو گیا ہے نئی سے
جارحیت مٹنے ہے اسلام میں
ہر جہت میں ہے ترا فیضان عام
رحمتہ للعالمین ہے سب نام
تجہ پہ لاکھوں رحمتیں لاکھوں سلام

خاکسار عبد الرحیم راٹھور

انچارج وقف جدید اس موقع پر خاکسار کے ہمراہ
دوسرے روز نمائندگی کے پیش از اشاعت اخبار
آزاد ہونے کو روز قرآن مجید پیش کیا
کے ساتھ لکھا۔

اسٹال پر ہر روز ہفت روزہ کلکتہ میدان میں لگایا
کتابیں لکھنے کو روز مغربی منگال شری
اور اسٹال پر کشت تشریف لائے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے
میلے میں اجزی فرقی کے ٹیک اسٹال سے
سندھان طفر صاحب اور ملک صلاح الدین
صاحب نے قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ گورنر
کو پیش کیا۔ جسے انہوں نے شکر یہ اور
احترام کے ساتھ قبول کیا۔

آخر میں تاریک سے وہاں کی اسٹال پر
اس حقیر کی قبول فرمائے اور اس کے ٹیک اور
دور رہی تاخیر برآمد فرمائے۔ اور سعید راجد کو
احمدیت کے قبول کرنے کی سعادت بخشے۔ آمین

درخواست
خواجہ صاحب
کے والد کا دوبارہ آپریشن ہو رہا ہے مورخہ ۲۰
کوئی جی آئی جی کی طرف سے ڈاکٹر ایچا کا اجاب ان کے
آپریشن کا کیا ہے اور کتنے دنوں کے بعد ڈاکٹر ایچا کی طرف سے

تعمیر

بھور حضرت ادریس سید الاولین والاخرین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

باجت با ادب با احترام
شوق رکھتے تھے زیارت کا کرام
بانیمان امن عالم کے امام
اسماں سے چھٹ گئے گئے سکرام
تو نے روشن کر دیا کوئین کو
اے سراج انبیاء فخر الانام
تجہ پہ لاکھوں رحمتیں لاکھوں سلام
جھوٹ کو لازم ہے دائم احترام
اے سراج انبیاء فخر الانام
عفو سے ہی کے نیل ہے اہم مقام
دین و دنیا میں ہے اللہ انصاف
ہر پریشانی سے دیتا ہے نجات
تیرے دامن سے تھپتی اہم مقام
تجہ یہ ہوں دائم محبت کے سلام
تیرا ہی اسوہ ہے یہ جس کے طفیل
دین میں انراہ کی نفس نش نہیں
رشد پختا ہو گیا ہے نئی سے
جارحیت مٹنے ہے اسلام میں
ہر جہت میں ہے ترا فیضان عام
رحمتہ للعالمین ہے سب نام
تجہ پہ لاکھوں رحمتیں لاکھوں سلام

خاکسار عبد الرحیم راٹھور

تذکرہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فروری ۲۸ ریح ۱۴۰۶ھ بمطابق ۲۲ دسمبر ۱۹۸۴ء بمقام پیر (فرانس)

سیدنا حضرت آقن امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ مجتہد کیمسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لا کر ادارہ سبکداس اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

تشبیہ، تشوہ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل قرآنی آیات تلاوت فرمائی :-

ص وَالْقُرْآنِ ذی الذِّکْرِ ۝ بَلِ السَّیِّئَاتِ کَفَرُوا فِی عِزَّةٍ وَشِقَاقٍ ۝ وَهَلْ کُنَّا مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ قَرُونٍ فَتَدَاوَا ۝ وَآلَاتِ حَبِیْنِ مَنَاصِیْ ۝ وَعَجَبُوا ۝ اَنْ جَاءَهُمْ مُنْذِرٌ مِّنْهُمْ ۝ وَقَالَ الْکَافِرُونَ هَذَا سِحْرٌ حَسْبُ آبِی ۝

(سورۃ ص آیت : ۱ تا ۴)

اور پھر فرمایا :-

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ، خدا تعالیٰ کے صادق نام کا ذکر فرما کر قرآن کی قسم کھا کر یہ بیان کرتا ہے یعنی خدا تعالیٰ کے الفاظ میں پہلے خدا کو صادق صفت کا ذکر فرمایا گیا اور پھر قرآن کریم کی قسم کھا کر یہ بیان کیا گیا کہ یہ ذکر کتاب ہے۔ یہ ایک ایسی کتاب ہے جس میں

ہر قسم کی نصیحتیں

موجود ہیں۔ ہر قسم کے ایسے واقعات موجود ہیں جن سے اہل بصیرت نصیحت پکڑ سکتے ہیں۔ بَلِ السَّیِّئَاتِ کَفَرُوا فِی عِزَّةٍ وَشِقَاقٍ بلکہ ساتھ یہ ذکر کیا گیا ہے بَلِ لَفْظ لاکر کہ باوجود اس کے کہ ایسا ہے اور ہر اہل فہم اور اہل بصیرت اس قرآن کریم سے نصیحت پکڑ سکتا ہے۔ لیکن ان لوگوں پر جنہوں نے انکار کیا۔ وہ عزت اور شقاق میں مبتلا ہیں۔ جھوٹی عزت کا زعم ان کو گھیرے ہوئے ہے۔ ان کو ہوش نہیں آنے دیتا۔ ان کو حقائق کو دیکھنے سے محروم کئے ہوئے ہے۔ اور شدید دشمنی میں مبتلا ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جھوٹی عزت کا تصور بھی انسان کی عقل پر پردے ڈال دیتا ہے۔ اور ختم بھی انسان کی عقل پر پردے ڈال دیتا ہے۔ غرض کہ ان کی عقلوں پر دوسرے پردے ہیں۔ ایک عزت نفس کا جھوٹا پردہ اور ایک وہ دشمنی جو ہمیشہ سے اہل حق کے خلاف اہل باطل رکھتے رہے ہیں۔ ان دونوں پردوں نے ان کی عقل کو فلوج کر دیا ہے۔ اور وہ دیکھ نہیں سکتے کہ قرآن کریم ذی الذکر کتاب ہے۔ تمام دنیا کی نصیحتیں اس میں موجود ہیں۔ اس کو دیکھیں اور اس سے استفادہ کر لیا اور وہ نہیں دیکھ سکتے۔ کَمْ أَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ قَرْنٍ کہ یہ پہلا واقعہ تو نہیں ہوا کہ خدا تعالیٰ نے مختلف زمانے کے لوگوں کو ہلاک کیا ہو۔ فَتَدَاوَا ۝ وَآلَاتِ حَبِیْنِ مَنَاصِیْ ایسے وقت

آئے صاحبِ عدت قوموں پر۔ اور ان قوموں پر جو حق کی دشمنی میں پاگل ہوئی جاتی تھیں کہ خدا تعالیٰ کے بیان کے مطابق جب ان کی پیکر کا وقت آیا فساد و اناہیں نے ایک دوسرے کو مارنے کے لئے پکارا۔ وَآلَاتِ حَبِیْنِ مَنَاصِیْ لیکن وہ وقت مدد کا وقت نہیں رہا تھا۔ وہ ایسا وقت نہیں تھا کہ خدا کی پکڑ کے خلاف کوئی ان کی مدد کو آسکتا۔ اور آغاز ان کے انکار کا تعجب کی بنا پر ہے۔ وَعَجَبُوا ۝ اَنْ جَاءَهُمْ مُنْذِرٌ ۝ اَنْ کَوْنَ بَعْضُہُمْ بِبَعْضٍ کہ ان میں سے ہی ایک ڈرانے والا ایسا پیدا ہو گیا۔ وَقَالَ الْکَافِرُونَ هَذَا سِحْرٌ حَسْبُ آبِی اور انکار کرنے والوں نے کہا کہ یہ بھی کوئی جادو گر ہے۔ اور بہت بڑا جھوٹا ہے۔ اس آخری آیت میں قرآن کریم نے

انکار کرنے والوں کی نفسیاتی کیفیت

بیان فرما کہ انکار کی بنیادی وجہ بیان فرمادی۔ اگرچہ انی ذکر کا آغاز عزت اور شقاق سے فرمایا یعنی وہ جھوٹی عزتوں میں مبتلا ہیں۔ وہ نفرت میں مبتلا ہیں۔ لیکن جب پکڑ یہ فرمایا کہ آغاز کیسے ہوا کفر کا تو اس میں دو باتیں بیان فرمائی کہ وہ سارے کہتے ہیں اور کذاب کہتے ہیں۔ اور تعجب اس لئے ہے کہ ان ہی میں سے کیسے ایک نذیر آ گیا۔

اگر آپ اس آیت پر غور کریں تو آپ کو ایک بہت ہی حکمت کی بات یاد آئے گی۔ ایک گہرا نکتہ نظر آئے گا نفسیاتی جس کی بناء پر قومیں وقت سے جدا ہوتی ہیں۔ اس آیت کو سمجھنے کے لئے کلید اس بات میں ہے کہ جبکہ ان نذیر کوئی ڈرانے والا پیدا ہو گیا۔ بات یہ ہے کہ ایسے وقت میں جب کہ انبیاء اشرف لانے میں قریب جھوٹی اور فریبی ہو چکی ہوتی ہیں۔ سحر سے مراد فریب کاری ہے اور کذاب جھوٹے کہتے ہیں۔ کذب سے نکلا ہے یہ لفظ۔ تو جو دو الزام وہ انبیاء پر رکھتے ہیں کہ یہ فریب کار ہے اور جھوٹا ہے۔ یہ اس وجہ سے رکھتے ہیں کہ خود وہ جھوٹ اور فریب کار ہی میں مبتلا ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور اتنے فریب کار بن چکے ہوتے ہیں، اتنے جھوٹے ہو چکے ہیں کہ خود سوچ بھی نہیں سکتے کہ اللہ تعالیٰ نے ان جیسے لوگوں میں سے کوئی نبی نہیں لیا اپنے لئے۔ ساری قوم جو جھوٹی ہو چکی ہو، جو فریب کار ہو چکی ہو، الا ماشاء اللہ، ہر قوم میں استثناء موجود ہوتے ہیں۔ لیکن

قرآن کریم جب قوموں کی بات کرتا ہے

تو عمومی رسالت پر بات کرتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ انبیاء ایسے وقت میں آتے ہیں کہ جبکہ قومیں خود بھی فریب میں مبتلا ہوتی ہیں۔ اور دوسروں کو بھی فریب دے رہی ہوتی ہیں۔ خود بھی جھوٹی ہوتی ہیں اور دوسروں کو بھی جھوٹا سمجھ رہی ہوتی ہیں۔ اس وقت جب اللہ تعالیٰ ان کو اقتدار بدلنے کا فیصلہ فرماتا ہے اور ان میں سے ہی ایک عام انسان کو اپنے لئے چن لیتا ہے کہ وہ قوم کو ڈرائے۔ تو یہ سوچ بھی نہیں سکتے کہ ہم جیسے لوگوں میں سے کیسے خدا تعالیٰ کو ایک ایسا انسان چن لیا جو نہ فریب کار ہو نہ جھوٹا ہو تو دراصل یہ ان کی نفسیاتی حالت کا پر تو ہے۔ جو انبیاء کو جھٹلانے کا موجب بنتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کے باوجود جیسا کہ ہمیشہ سے خدا تعالیٰ کی تقدیر کام کرتی ہے۔ آتی ہے ایسی قومیں بالآخر اللہ کی پکڑ کے نیچے آجاتی ہیں۔ اور جب خدا کی پکڑ کا وقت آتا ہے تو خواہ وہ کتنا ایک دوسرے کو مدد کے لئے پکاریں یا اپنے سے باہر کسی کو مدد کے لئے پکاریں اس وقت بچنے کا وقت ہاتھ سے نکل چکا ہوتا ہے۔ جو حالات اس وقت پاکستان میں گزر رہے ہیں ان کو دیکھتے ہوئے تشویش زیادہ پیدا ہو رہی ہے بہ نسبت اس کے کہ ان کی حرکتوں پر غصہ آئے۔ دن بدن میرا فکر تو ان کے لئے بڑھتا چلا جا رہا ہے اور صرف ان کے لئے ہی نہیں عالم اسلام

”وَمَا إِلَهُكَ إِلَّا هُوَ يُزِيلُ كُنُوزَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَيَصْفَحُ لِكُلِّ أُمَّةٍ مَا أَعْمَلُوا“ (ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: گلوبل ایکسپورٹ برائے پیکر کا بیس راہدرا سمرانی۔ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳۔ { صوفیوں :- 27-0441 } گرام :- "GLOBE EXPORT"

کی مخلوق میں ہر جگہ حسن پایا جاتا ہے۔ ہر جگہ ایسے رنگ ملتے ہیں۔ تو وہ سادہ سے رنگ بھی بڑی مصیبتوں کے وقت میں دکھ اٹھاتے ہیں۔ معصوم بچہ دکھ اٹھانے میں عورتیں اٹھاتی ہیں۔ عروہ دکھ اٹھانے میں بولتے ہیں اور بیمار دکھ اٹھانے میں تو یہ جو حیرت کما ہے یہ ایک بہت ہی بڑا دکھ ہے۔ جماعت احمدیہ کے لئے جو خطرہ ہے یہ تو نہیں خواہ کتنے سنگین اٹھائی میں لیکن

بہتر وقت یہ ہے

کہ ہر خطرے کے بعد جماعت احمدیہ کے ائمہ و اشراف نے اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتوں کی اور برکتوں کی بارشیں نازل ہوتی ہیں۔ کوئی بھی ایسا وقت نہیں آیا جماعت پر جسے تم کو وقت کہہ سکتے ہو۔ لیکن اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے یہ انتہائی بڑا نعمت فرمائی ہے۔ تو ہمارا تو ایک صفا من عروج ہے ہمارا تو ایک مقدر ہو جو وہ ہے جس کے ہاتھ میں ہمارا ہاتھ ہے وہ کبھی ہمیں ضائع نہیں ہونے دے گا۔ اس کا الہی حکم ہے کہ ہم ہمیشہ زندہ رہیں اور ہمیشہ زندہ رہیں اور ہمیشہ زندہ رہیں اور ہمیشہ زندہ رہیں۔ لیکن وہ مذہب جو اس مقدر سے غافل ہے جو اس کی تفتیر کے خلاف تدبیریں سوچ رہے ہیں۔

”وہ ارادے ہیں کہ جو میں نے غلاف شہریار“

اللہ تعالیٰ کے ارادوں کے خلاف اس کی تقدیر سے ٹکرانے والی تدبیریں سوچ رہے ہیں ان کا تو کوئی صفا من کوئی محافظ نہیں کوئی دلی نہیں ہے ان کا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ انسان جب شریف النفس ہو جاتا ہے تو خواہ وہ کتنا چاہے کہ اس کا دشمن ہلاک ہو دشمن پر ذلت آئے لیکن

نفس کی شرافت کا یہ دستور ہے

کہ جب دشمن پر بھی تکلیف آتی ہے تو وہ دکھ محسوس کرتی ہے۔ جتنا چاہیں آپ دل میں غبار رکھیں کہ ہم سے بہت ظلم ہوا ہم پر بڑے ستم ہوئے۔ اللہ کی پکڑ کب آئے گی۔ لیکن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ جب بھی خدا کی پکڑ آئے گی آپ کو دکھ ہوگا۔ کیونکہ شریف النفس انسان اپنے سامنے غیر کی تکلیف دیکھ نہیں سکتا۔ خواہ کیسا ہی اس کو صدمہ پہنچا ہو، جب تکلیف کا وقت آتا ہے وہ ساری باتوں کو بھلا دیتا ہے بالکل برعکس حال ہے لاشعور اور کبھی انسان سے۔ ایک کینہ فطرت انسان خواہ کتنے ہی اس پر احسان کئے گئے ہوں جب وقت آتا ہے آزمائش کا تو سب احسانوں کو بھلا کر مقابل پر وہ تکلیف پہنچاتا ہے۔ اور تکلیف دیکھتی چاہتا ہے۔ لیکن ایک شریف النفس انسان کا حال بالکل برعکس ہوتا ہے۔ لاکھ اس پر مظالم کئے گئے ہوں جب مصیبت کا وقت آتا ہے تو اس کے دل کی آواز بولتی ہے۔ اور وہ اس ظالم کے لئے بھی بسا اوقات دل میں ہمدردی محسوس کرتا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ مومن کو خدا تعالیٰ سارے زمانے کے لئے ایک

مال کا مقام

عطا فرماتا ہے۔ اور وہ مال کا مقام ایک ایسا مقام ہے جس کی کوئی نظیر نہیں ہے۔ دنیا میں کسی رشتے میں اس کی مثال نہیں ہے۔ تکلیفیں اٹھاتی ہیں، اور بعض دفعہ اپنے بچوں کے لائق تکلیفیں اٹھاتی ہیں۔ اور پھر بھی ان کی خیر چاہتی ہیں جاتی ہیں۔ اور جب مال کا وقت آتا ہے تو وہ بڑھتی ہے تو بعض دفعہ وہ بچوں کی خیر چاہنے میں اس کا نقصان بھی کرتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس کے خیر چاہنے کے جذبے میں کوئی فرق نہیں آتا۔ چنانچہ ایک مال کا ایک ایسا ہی حصہ مشہور ہے کہ ایک مال نے اپنے بچے کی پرورش کی اور اس کے ساتھ مسجد تخت کی۔ یہاں تک کہ وہ بچہ ترقی پزیر بن گیا۔ بہت ہی ناقص رہ گیا۔ کیونکہ جب مسجد بڑھتی ہے تو بعض دفعہ ترقی بہت ہی آجاتی ہے۔ کسی بدیاں کی خرابیاں اس میں پیدا ہوتی ہیں۔ یہاں تک کہ بڑھتے بڑھتے وہ اپنی

کے لئے بھی عموماً اور اس تمام دنیا کے لئے، اس زمانے کے انسانوں کے لئے بھی۔ اس لئے کہ جو کچھ پاکستان میں ہو رہا ہے یہ کوئی تنہا ایک ملک میں ہونے والا واقعہ نہیں ہے بلکہ

ایک عالمی سازش

کے نتیجے میں ہو رہا ہے۔ اس عالمی سازش میں دنیا کی بڑی طاقتیں بھی ملوث ہیں اور اسلامی ممالک میں سے بعض بھی ملوث ہیں اس لئے ان واقعات کو جڑ سے بہت سے اور بہت دوزخ بجاتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے تو کوئی چیز مخفی نہیں رہ سکتی۔ تم اگر یہ کہیں کہ فلاں بھی اکساں ذمہ دار ہے اور فلاں بھی اس میں ذمہ دار ہے تو دنیا واسطے تو کہیں گے تم اسی طرح باتیں کرنے ہو جس طرح تو کوئی عادت ہے، ہر بات کو کسی طرحی طاقت کے سہ پہرے تھوپ دینا، ہر بات کو اس سے پہلے کی کسی کسی سازش کا نتیجہ قرار دے دینا یہ ساری باتیں دنیا میں ہوتی رہتی ہیں۔ اور کوئی بھی ہمارے پیشے پر اس کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ لیکن فی الحقیقت ایسا ہی ہے اور بڑی گہری نظر سے اور بڑی وسیع نظر سے میں نے جو حالات کا مطالعہ کیا ہے تو مجھے یہ دکھائی دے رہا ہے کہ ان واقعات کے نتیجے ایک بہت بڑی سازش ہے جو دراصل عالم اسلام کے خلاف ہے۔ اور عالم اسلام ہی کو اس

سازش کا آلہ کار

بنایا جا رہا ہے۔ اور جن کو آلہ کار بنایا جا رہا ہے ان کو علم بھی نہیں کہ وہ کیا کر رہے ہیں کیوں کر رہے ہیں، کن مقاصد کے لئے، کن اسلام کے دشمن کو فائدہ پہنچانے کے لئے کر رہے ہیں۔ اس لئے کوئی آپ کی بات یا میری بات کو تسلیم نہیں کرے گا۔ لیکن اللہ کی نظر تو حقانی کے پاتال تک پہنچتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے تو کوئی چیز مخفی نہیں ہے۔ اس لئے جب وہ سزا کا فیصلہ کرتا ہے تو سب مجرموں کو پکڑتا ہے اسی وجہ سے یہی جماعت کو اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ صرف جماعت احمدیہ کے ان مظلوموں کے لئے دعا نہ کریں جو ایک بد قسمت ملک میں اس وقت مظالم کا شکار ہیں۔ بلکہ عالم اسلام کے لئے بھی دعا کریں اور تمام دنیا کے لئے بھی دعا کریں۔ کیونکہ جب خدا تعالیٰ کی پکڑ آتی ہے تو بعض دفعہ اس پکڑ کا طریق ایسا ہوتا ہے کہ اس میں بعض معصوم بھی تکلیف اٹھاتے ہیں۔ اور عالمی جنگوں کی صورت میں یا اور ایسے عذابوں کی صورت میں جو تمام دنیا پر چھا جاتے ہیں۔ پھر یہ تفریق مشکل ہو جاتی ہے کہ کون معصوم ہے اور کون معصوم نہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ

جماعت احمدیہ کی حفاظت

خدا تعالیٰ شرافتے گا اس میں کوئی بھی شک نہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ بہر حال ایک تکلیف کے دور میں پھر بھی گزرے گی۔ اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ ہر فرد جماعت خواہ وہ معصوم بھی ہو اس کی شرافت بھی نہیں دی جا سکتی۔ اور اس میں بھی ذرا شک نہیں کہ دنیا میں سب آدمی ظالم کار نہیں ہوتے۔ بڑے بڑے شرفاء بڑے بڑے نیک، لوگ ہر مذہب میں پائے جاتے ہیں، ہر خطے میں پائے جاتے ہیں۔ اور قرآن کریم ان کا ذکر فرماتا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہودیوں سے بھی ایسے ہیں کہ جن کے پاس اگر دولتوں کا ڈھیر بھی رکھوا دو تو وہ ہرگز بددیانتی کی نظر اس پر نہیں کریں گے۔ یعنی بنیادی طور پر ان میں شرافت پائی جاتی ہے۔ عیسائیوں میں سے بھی بہت نیک لوگ اور خدا ترس لوگ ہیں جو خدا کا ذکر کرتے ہیں تو ان کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگتے ہیں۔ ان کے دل نرم ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ تو ہر جگہ نیکی کی قدر فرماتا ہے۔ ہر قوم میں نیکی کے وجود کا اثبات کرتا ہے۔ یہی بتاتا ہے کہ قوموں کو بحیثیت مجرمی رد نہیں کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ

بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کے

(اللہم حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS,

(READY MADE GARMENTS DEALERS)

CHANDAN BAZAR, P.O. BHADRAK DIST. BALASORE (ORISSA) PHONE NO. 122 & 253

پیشہ کار

ان کی طرف سے بھی بالکل فائل ہو گیا۔ اور یہ تعلق ہو گیا۔ اس کی جب شادی ہوئی تو بڑھتی سے اس کی بیوی بھی اسی قسم کی، اسی مزاج کی بنی۔ اور اس نے ماں کے خلاف مزید کان بھرنے شروع کر دیے۔ اور بچے سے ظلم شروع کر کے اپنی ماں کے اوپر۔ لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، ماں میں ایسی ہی کہ وہ بڑھتی ہوئی کے بعد بھی بڑھ کر کلمہ ہی بولتی ہیں۔ اپنے بچوں کے لئے۔ چنانچہ وہ بھی ایک ماں جیسا ہی کہ جس کی آزمائش کے وقت بھی بچے کے مخالف نہیں ہوتی۔ بلکہ جہاں تک اس کا پس چلا اس کے لئے دعائیں بھی پکڑیں اور اس کو خیر بھی پہنچائی اس کا جھٹلائی جاوے۔ بعض دفعہ ایک انسان جیسا برائی کے بدلے میں بھلائی کرنا چلا جاتا ہے تو جیسا کہ اس کے کہ ظلم اس کو ہر سہا ہے اور اس کے نتیجے میں تبدیلی پیدا کرے وہ چڑھنے لگتا ہے کہ کیا وجہ ہے اس کو غصہ کیوں نہیں آتا ہے۔ اس کو تکلیف کیوں نہیں پہنچ رہی اور یہ واقعات ایسے ایسے جو روزمرہ زندگی میں ہیں دکھائی دیتے ہیں۔ ایک انسان کسی کو دیکھ کر پہچان کر لانا چاہتا ہے اور اگر وہ ہنسنا رہے تو رولانے والا یا رولانے کی کوشش کرنے والا یہ سمجھتا ہے کہ اسے وہ دیکھ کر پہچان نہیں رہا، میں کہاں سے اس کو تکلیف پہنچاؤں کس جگہ ہنس رہا ہوں کہ یہ بھلا آئے۔ چنانچہ صاحب ہوصلہ لوگوں کو بعض دفعہ دشمن اور بھی زیادہ تکلیف دینا چلا جاتا ہے۔ وہ سمجھنے ہیں کہ تکلیف ہو نہیں رہی شاید۔ ورنہ انصاف سے کہیں ہو گیا۔ چنانچہ اس ماں کے متعلق یہ

بیان کیا ہوا ہے

کہ جب یہ حالت دیکھی ہو تو کہ یہ تو کس طرح ہو سکتی ہے نہیں آ رہی کسی طرف اس کو تکلیف پہنچ رہی نہیں رہی۔ تو اپنے خاندان سے اس لئے یہ درخواست کیا کہ میں تو تم راضی ہوں گی جب اس ماں کا سر کاٹ کے تھال میں بچکے میرے سامنے پیش کر دو گے۔ کیونکہ اب تک تو اس کو کوئی تکلیف پہنچ رہی ہے جو کچھ تم سے کیا ہے باوجود وہی یہ بڑی خوش ہے۔ اور اس بدکردار بیٹے نے ایسا ہی کیا۔ جب وہ تھال پر سر بجا کر اپنی بیوی کی طرف جا رہا تھا تو کہانی کے مطابق شوکر لگی اور وہ سر زمین پر پڑا اور ساتھ ہی بیٹھا بھی گیا۔ اس وقت کہتے ہیں کہ ماں کے منہ سے یہ آواز نکلی کہ اسے میرے بیٹے! تجھے چوٹ تو نہیں لگی۔ کوئی تکلیف تو نہیں کہہ رہی ہے۔ یعنی گناہ تو اس کہانی میں بول پڑتا ہے۔ اس میں تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ ایک واقعہ بیان کر کے کہنے لگے ایک معنیوں سمجھانے کے لئے ایسی کہانیاں بنائی جاتی ہیں۔ عرصہ پہلے ہی کہ ماں کا سر کٹا ہوا زمین پر گرتا ہے اسے اپنی ہوش نہیں لیکن وہ بیٹا جو کھڑا کھڑا گیا ہے اس حالت میں بھی اس کو اس کی بھوک کی تکلیف پہنچ رہی ہے کہ میرے بیٹے کو اس سے عذر نہ پہنچا ہو، کوئی زیادہ چوٹ نہ لگ گئی ہو۔ تو اللہ کے شکر ہیں اللہ ہی بن کے بھی تو اوارق ماؤں کی طرح ہو جاتے ہیں۔ ان کو

قوم کی تکلیف سب سے نتیجے میں

لازمًا دیکھ رہتا ہے۔ خواہ وہ اپنی وجہ سے تکلیف اٹھائی کہ انہوں نے ان کو ظلم کیا ہے۔ سب سے بڑھ کر اس کی مثال حضرت آدم علیہ السلام کی ہے۔ ان کا عظیم الشان خطاب ہے خدا کا آپ سے لفظ باختم نفستک الایکونوا مؤمنین۔ کہ اسے عمر (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) تجھے دینے والے ہمیشہ تیرا بڑا چاہتے والے ایسے ہیں کہ جیسا میں ان کی ہلاکت کی خبر دیتا ہوں اور مجھے تیری فکر پڑ جاتی ہے کہ تو نہ اس غم میں مبتلا ہو جاسے کہ تیرے دشمن ہلاک ہو جائیں۔ یہ ایک ایسا واقعہ ہے کہ سب سے زیادہ سچا واقعہ بیان کرنا ناممکن ہے۔ وہ کہانی جو میں نے سب کے سامنے بیان کی یہ تو ایک قصہ ہے، ایک فرضی بات ہے گو لوگوں نے ایک مثال گھڑی۔ ورنہ تو یہ ساری بات ہی جھوٹی ہے۔ مایہ کی ایسی دیکھی ہیں کہ غصہ آجاتا ہے۔ مایہ بھی ایسی میں نے دیکھی ہے جو بڑھتی ہوئی ہیں۔ ایسی مایہ بھی ہیں جہاں ہوں جو مرتے وقت تک بچوں کو مصافحہ نہ کر سکیں۔ اور آخری کلام جو ان کے منہ سے نکلا وہ بددعا تھا۔ لیکن محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیسی ماں سمجھی دنیا کو نہیں ہوتی۔ ناممکن ہے اس

رَحْمَةً مِنَ اللَّهِ الْعَالَمِينَ

کی کوئی مثال دنیا میں پیش کر سکے۔ خدا کو ہی دے رہا ہے۔ کوئی کسی انسان کا بنایا ہوا فرضی قصہ نہیں ہے۔ رب العالمین جو عالم الغیب ہے، عالم الشہادہ ہے وہ مخاطب کہ کے فرانا ہے اور ایک جگہ نہیں در مرتبہ ایسا ہی واقعہ قرآن کریم میں بھی نظر آتا ہے۔ سورہ کہف میں بھی ہے۔ لیکن ان عبادتوں کی ہلاکت کے متعلق جیسا خدا نے خبر دی تو حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کی کیفیت کو بیان کرتے ہوئے بیان فرمایا

فَلَمَّا كَفَرَ بَاخِعٌ مُنْتَفِعٌ مِّنْ آذَانِهِمْ إِنَّ لَآئِكُمْ يُؤْتُوا بِهَذَا الْغَيْبِ اسْفَافًا کہ اسے محمدؐ کا کیا حال ہے تیرے دل کا کہ ان لوگوں کی ہلاکت کی جب تک کہ خبر دیتا ہوں تو حسرت کے ساتھ دیکھتے ہو۔ کہ کاش یہ اس رستہ پر نہ چلتے تو ان پر یہ چل پڑے ہیں۔ ان راہوں کے آثار دیکھتے ہوئے تیرے دل کا یہ حال ہو جاتا ہے کہ غم کے مارے اپنے آپ کو جاگ کر لے گا۔

پس تم تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غلام میں، آپ تو ان کے نقیض مقدم پر چلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ آپ ہی کی سب سے بڑی کوتاہی ہے کہ کوشش کرتے ہیں۔ کیسے ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہمارے دلوں کو ایسا سخت کر دیا ہو کہ دشمن کی ہلاکت کے نتیجے میں ہمیں صرف خوشی پہنچے دشمن کی ہلاکت کے نتیجے میں

ایمان تو ہمارا ضرور بڑھے گا

دشمن کی ہلاکت کے نتیجے میں ایک قسم کی فرحت و محسوس ہوتی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے دین کے غیب کی شہادت کے نتیجے میں پہنچتی ہے۔ دلوں کے نتیجے میں پہنچتی کسی کے لئے اس لئے کہ خدا کی تقدیر پوری ہوتی خدا کا ظہر ہوا۔ خدا کا دین غالب آیا۔ وہ لوگ جو جھٹلایا کرتے تھے جو شیخیوں بھارا کرتے تھے، کون ہے ان کا؟ ان کو خدا نے دکھا دیا کہ میں ان کا ہوں۔ ہمارے اللہ سے تعلق ظاہر ہوئے دنیا پر۔ ان باتوں کی خوشی انہیں بھی محسوس کرتے ہیں۔ ان کے ماننے والے بھی محسوس کرتے ہیں۔ اور دونوں کے متعلق جس طرح کا ذکر قرآن کریم میں ہے وہ ایسی وجہ سے ہے کہ خدا کی مدد کو اپنے لئے آتا دیکھ کر ان کو خوشی ہوتی ہے کہ ہم عاجز اور حقیر بندے ہم تو ایسی لائق نہیں تھے کہ اللہ اپنے غیب کا شہرت دے ہمارے ساتھ۔ لیکن ایسا عالی شان خدا ہے ہمارا۔ کیسا پیار کرنے والا محبت کرنے والا خدا ہے کہ ہم جیسے حقیر اور عاجز بندوں کے لئے وہ ظاہر ہوا۔ یہ خوشی ضرور پہنچتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود دیکھ چھپتے ہیں ساری دنیا میں جب لوگ ہلاکتوں میں مبتلا ہوتے ہیں تو

سب سے زیادہ تکلیف

پھر خدا کے ہی بندے محسوس کرتے ہیں جن کی خاطر اللہ تعالیٰ کے عذاب آیا کرتے ہیں۔ تو قوم کے لئے بھی دعا کریں۔ اور ان مسلمان مومنک کے لئے بھی دعا کریں جو بدعتی سے لاعلمی میں آکر کاربند ہوئے ہیں، بعض دشمنان اسلام طاقتوں کا اور پھر کل عالم کے لئے بھی دعا کریں، کیونکہ یہ جو حالات ہیں جب یہ زیادہ آگے بڑھیں گے تو ہمارا ایک خدا ہے جو غیر شرک رکھتے والا خدا ہے جو بعض اوقات جب حد سے زیادہ اس کے پیاروں کو ستایا جاتا ہے تو بڑے جمال کے ساتھ دنیا پر ظاہر ہوا کرتا ہے۔ اور جہاں تک حضرت آدم کی حج و عمرہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں گستاخی کا تعلق ہے وہاں تک کہ کوئی کبھی پاکستان کو حد سے بڑھ چکا ہے۔ یعنی کبھی دنیا میں کسی نے کوئی حکومت ایسی نہیں دیکھی ہوگی جس کے سربراہ بخش کلامی کو اپنے لئے عزت افزائی کا وجہ سمجھیں۔ نازیب کو اپنے لئے ایک عظمت کا نشان بنائیں۔ اور بڑے فخر کے ساتھ انفرادی پر داری کریں۔ جھوٹ بولیں۔ جھوٹا کو شائع کریں۔ اور پھر خدا کے پاک بندوں پر گناہ چھالیں

مَنْ فَعَلَ حَسْمَ كَسَاتِحِ خَدَاكُمَا لَأُورِدَنَّكُمْ سَائِرَ هَوَا النَّاصِرِ

معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور ہوانے کے لئے تشریف لائیں!

الرَّوْفُ جَمُورٌ

۱۱ شہادت ۱۳۶۴ھ مطابق ۱۱ مارچ ۱۹۸۵ء (جون نمبر ۶۹-۶۱)

اور پھر دست داد لینے کی خواہش کریں۔ ایسے واقعات تو کبھی دنیا میں ہی حکومت کی طرف سے رونما نہیں ہوئے ہوں گے۔ سوائے قدیم زمانوں کے۔ فرعون کے قصے ہم سنا کرتے تھے لیکن سوچ بھی نہیں سکتے تھے کہ

اس جدید زمانے میں

یہ واقعات ہو سکتے ہیں۔

جو سازش ہے احمدیت کے خلاف وہ بہت گہری ہے۔ اور ابھی تک پوری کھلی کر آپ کے سامنے بھی نہیں آئی جو واقعات آپ کے سامنے آچکے ہیں ان کی پوری کھلی کر آپ سے بہت سے نہیں پہنچ سکتے۔ ان کو معلوم نہیں ہو سکتا دیکھنے والا کہ کوئی آخری کوئی منزل ہے جس کی طرف یہ واقعات ایک جگہ کی شکل میں رونما ہو رہے ہیں۔

اگر واقعہ یہ ہے کہ

احمدیت کی جڑوں پر حملہ

کیا گیا ہے اس مرتبہ۔ اور احمدیت کے استحصال کی ایک نہایت ہی خوفناک سازش ہے اور صرف ایک ملک میں نہیں تمام عالم میں اس سازش کے کچھ آثار ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں اور کہیں لہر لہر میں ان کی۔ مثلاً آئندہ شیشیا میں اسی بیج پر کام شروع ہو گیا جس طرح آج سے دس سال پہلے پاکستان میں اس کی۔ یاد رکھی گئی تھی۔ ملائیشیا میں بھی ان ہی بنیادوں پر کام شروع ہو چکا ہے جماعت احمدیہ کے خلاف۔ اسی طرح افریقی ممالک کو بھی رشتہ بندی جارہی ہے۔ اور روپیے کی لالچ دے کر ان کو رگڑا جا رہا ہے کہ جماعت کے خلاف اقدامات کر لیں۔ اور ان کے ممالک کے ذمہ دار افسران کو کہہ دیا جاتا ہے کہ زیادہ شریفانہ طور پر وہ سرپرست تو ان کا دباؤ کا مقابلہ کر رہے ہیں بلکہ جماعت کو مطلع کر رہے ہیں اور ان کے ہم سے یہ مطالبات ہو رہے ہیں۔ اور یہ صرف جماعت احمدیہ کے خلاف سازش نہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ ایک سازش ہے عالم اسلام کے خلاف جس کا مقصد یہ ہے کہ

ملاں کی حکومت

تمام مسلمان ممالک پر قائم کر دی جائے۔ اور ملاں چونکہ زمانے کے حالات سے بے خبر اور جاہل ہوتے ہیں اس لیے یہ نہیں کہ مفادات کا تعنا کیا ہے کسی قوم کا۔ اس کو تو صرف اپنے ذاتی مفاد سے غرض ہے، نہ قرآن کا علم نہ دین کا علم نہ دنیا کا علم۔ اس لئے اگر ایک جاہلی قوم کو مذہب کے نام پر کسی ملک پر مسلط کر دیا جائے تو پھر وہ آقا جو ان لوگوں کو مسلط کرتے ہیں وہ پھر بے دھوک جو چاہیں ان سے کام لیتے ہیں۔ چنانچہ عجیب بات ہے کہ ہر جگہ جہاں بھی مذہبی جنونی حکومت قائم کی گئی ہے خواہ وہ پشترانی ملکوں کی طرف سے قائم کی گئی ہو خواہ وہ مغربی ملکوں کی طرف سے قائم کی گئی ہو ایک ہی دین کے نام پر بالکل برعکس سمت میں وہ حکومتیں حرکت کر رہی ہیں۔ یعنی ایسی اسلامی حکومتیں آپ کو ملیرگی جو

اسلام کے نام پر

اشتراکیت کے حق میں کام کر رہی ہیں۔ اور ایسی اسلامی حکومتیں بھی آپ کو ملیں گی جو اسلام کے نام پر اشتراکیت کے خلاف اور آمریت یا مغربی جمہوریت کے حق میں کام کر رہی ہیں یا کپٹل ازم کے حق میں کام کر رہی ہیں۔ ایک ہی مذہب ہے ایک ہی کتاب ہے ایک ہی نبی ہے۔ لیکن بالکل برعکس نتیجے نکالے جا رہے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ جن لوگوں کو آپ پر لایا گیا ہے خاص مقاصد کی خاطر لایا گیا ہے۔ اسلام کا نام محض بدنام کرنے کے لئے استعمال ہو رہا ہے۔ مقصد یہ ہے کہ انٹولرینٹ ریجنٹ (INTOLERANT) REGIME قائم کی جائیں۔ ایسی حکومتیں قائم کی جائیں جن کے اندر نہ عقل ہی نہ فہم ہو۔ طرف ایک بات پائی جائے ایک خوبی ان میں موجود ہو کہ وہ ڈنڈے کے زور سے اپنی بانٹ منڈا جا جائے ہوں اور عقل کو کلیتہً چھٹی دے کر اس بات سے بے نیاز ہو کر کہ دنیا بھر کے عقلی کیا کہتی ہے کیا سچتی ہے جو بات ان کو سمجھائی جائے وہ اس کو گریہ نہ کر کے مانے آمادہ ہوں۔ ایسی REGIME ایسی باتیں جسب بھی دنیا میں آئی ہیں تو تباہی مچا دیا کرتی ہیں۔ چنانچہ اسلام کے ساتھ اس وقت یہ ہرگز نہیں جہاں مشرقی طاقتوں کا زور چل رہا ہے وہ اپنی مرضی کی حکومتیں مذہب اسلام کے نام پر قائم کئے ہوئے ہیں۔ یہی مغربی طاقتوں کا زور چل رہا ہے وہ اپنی قسم کی حکومتیں قائم کر رہے ہیں۔ اور

روٹی کی اس دلت میں

ایک دو دوسرے سے بہت بھرت کی دور

ہو رہی ہے۔ چنانچہ پاکستان میں جو کچھ ہو رہا ہے یا مشرق وسطیٰ میں جو کچھ ہو رہا ہے۔ یا مشرق وسطیٰ کی جن طاقتوں کو ان اغراض کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے یہ ساری باتیں عالمی سیاست کا اور مشرق اور مغرب کی جنگ کا ایک طبعی نتیجہ ہیں۔ اور یہ ساری کردیاں ان کے ساتھ جاکے پتی ہیں۔ یہ حال اس وقت جو کچھ پاکستان میں ہو رہا ہے یہ ابھی پوری طرح آپ کے سامنے کھل کر نہیں آیا۔ میں مختصر آپ کو متنبہ کرنا چاہتا ہوں کہ سوائے اسی کے کہ اللہ تعالیٰ کی آفت کیسی ایسے وقت میں آکر ان کی اس تندہی پر کو کاٹ دے اور خدا کی پکڑ کا وقت ان کی سکیموں کے کھلنے ہونے کے وقت سے پہلے آجائے۔ ان کے ارادے ایسے ہیں کہ ان کو سوچ کر بھی ایک انسان جن کا کوئی گنہگار نہیں ہوا نہ ہو اس کی ساری زندگی میں خراب ہو سکتا ہے۔ اس کے تصور سے بھی انسان کا وجود لرزے لگتا ہے۔ لیکن میں یہ جانتا ہوں کہ نہ مجھ پر یہ اثر ہے نہ آپ پر یہ اثر ہو گا کیونکہ میں بھی جانتا ہوں کہ ہمارا خدا موجود ہے جو ہمارے ساتھ رہا ہے ہمیشہ ہمارے ساتھ ہمیشہ رہے گا۔ اور آپ بھی یہ جانتے ہیں۔ اس لئے جب تک آپ سے یہ بات کرنا ہوں تو ڈرانے کی خاطر نہیں کرتا۔ صرف بتانے کے لئے کہ آنکھیں کھول کر وقت گزریں کہ کیا کیا ارادے ہیں جن کی طرف یہ ملک حرکت کر رہا ہے۔ جن کو رفتہ رفتہ کھول رہا ہے اس دور میں یعنی ۱۹۸۲ء کی جو شرارت ہے اس میں

ایک مسئلہ کے تابع

پاکستان میں جماعت احمدیہ کے مرکز کو میا میٹ کرنے کا ارادہ تھا اور جماعت احمدیہ کی ہر اس انسٹی ٹیوشن ہر اس تنظیم پر ہاتھ ڈالنے کا ارادہ تھا جس کو مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ چنانچہ سب سے پہلے انہوں نے ایسے قانون بنائے جن کے نتیجے میں خلیفہ وقت پاکستان میں تیار ہوتے ہوئے خلافت کا کوئی بھی فریضہ سرانجام نہیں دے سکتا۔ ایک احمدی جو بدلتا ہے زندگی بسر کر رہا ہے یا شہر میں ہی ہے یا غیر دور دورہ زندگی بسر کر رہا ہے وہ اپنے آپ کو مسلمان کہے بھی، اسلام کی تبلیغ بھی کرے جیسا کہ کرنا ہے تو نہ حکومت کو اس کی کوئی ایسی تکلیف پہنچنی ہے نہ وہ حکومت کی نظر میں آئے۔ اور اگر کبھی آجی جائے تو اس کے پڑے جانے سے فریق کوئی نہیں پڑتا۔ اس کی تو ایذا خواہش پوری ہو جاتی ہے کہ میں پکڑا جاؤں اور خدا کی خاطر میں بھی کوئی تکلیف اٹھاؤں۔ لیکن ایک خلیفہ وقت اگر پاکستان میں السلام علیہم وسلم کے لئے حکومت کے پاس یہ ذریعہ موجود ہے اور وہ قانون موجود ہے جس کو بروئے کار لا کر وہ اسے پکڑ کر تین سال کے لئے جماعت سے الگ کر سکتے ہیں۔ اور یہی نیت تھی اور ابھی بھی ہے کہ جہاں تک جماعت کے بڑے آدمی جو دنیا کی نظر میں بڑے کہلاتے ہیں۔ مراد یہ ہے کہ جماعت کے ایسے لوگ، ایسے ذمہ دار افسران جو کسی نہ کسی لحاظ سے مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ ارادے یہ ہیں کہ ان کے اوپر کسی طرح ہاتھ ڈالا جاسکے۔ اور اس کا آغاز انہوں نے خلافت سے کیا۔ چنانچہ میرے آنے سے دو تین دن پہلے کے اندر جو واقعات ہوئے ہیں ان کا اگلی وقت تو ہمیں پورا علم نہیں تھا کیونکہ خدا کی تقدیر نے خاص رنگ میں میرے باہر بھجوانے کا انتظام فرمایا۔ اس کی تفصیل کچھ تو میں نے بیان کی تھی کچھ آئندہ کسی وقت بیان کروں گا۔ لیکن

میں جس بات کی طرف جماعت کو توجہ دانا چاہتا ہوں

وہ یہ ہے کہ خلافت کے قلع قمع کی ایک نہایت بھیانک سازش نئی جن میں کی پہلی کڑی یہ سوچی گئی تھی کہ خلیفہ وقت کو اگر وہ کسی طرح بھی ملان ظاہر کرے اپنے آپ کو تو فوری طور پر قید کر کے تین سال کے لئے جماعت سے الگ کر دیا جائے اور ہمارے آنے کے بعد جو اطلاعات ملیں ان کی رو سے یہ معلوم ہوا کہ یہ آرڈرز جاپچکے تھے بلکہ بعض حکومت کے افسران

ادشادنیہ کے

اگر مَوَاوِلَادَکُمْ وَاَحْسِنُوْا اَدَبْتُمْ

(ترجمہ)

اپنی اولاد کی عزت کرو اور اچھے رنگ میں ان کی تربیت کرو!

محتاج دعا ہے۔ یکے آرا کہین جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

اگر آپ کے ہاتھ پر ہم نے یہ عہد نہ کیا ہوتا

کہ ہم صبر دکھائیں گے ناممکن تھا ہمارے لئے ہمارے گڑھے گڑھے جی کر دیتے جاتے ہمارے بچے ہمارے سامنے ذبح کر دیتے جاتے تب بھی ان ظالموں ہم ضرور بدلہ لیتے۔ یہ حالت ہر جس جماعت کے اخلاص کی اور محبت کی اور عشق کی اُسے خلافت کے سوا سنبھال ہی کوئی نہیں سکتا اس لئے ایک نہایت خوف ناک سازش تھی اور پھر اُس کی آگہی یہ کہ وہاں تھیں جن لوگوں کو جھوٹ کی عادت ہو ظلم و سفاکی عادت ہو افترا و زاری کی عادت ہو وہ کوئی بھی الزم لگا کر کوئی جھوٹ گھڑ کے پھر خلیفہ کی زندگی پر مینا مکر سکتے تھے۔ اور اُس صورت میں جماعت کا اٹھ کھڑے ہونا اور اپنے حواس پر سے قابو کھودینا، جذبات سے بھی قابو کھودینا اور دائمی احتیاط پر سے بھی نظم و ضبط کے نشیلا ہونا دینا ایک طبعی بات تھی یا ممکن تھا کہ جماعت ایسی حالت میں کہ ان کو پتہ ہے کہ خلیفہ وقت ایک کلیت معصوم انسان ہے ان باتوں پر ہمارے جماعت کو پتہ ہو چکا ہے کہ جو کچھ ہو سکتا ہے اس پر جموعے الزام لگا کر ایک بد کردار انسان کے لئے موت کی جھوٹ کی عادت ہے۔ ناممکن تھا کہ یہ جماعت اسی کو بد داشت کہہ سکتی تھی کہ بد داشت کہہ کر کے اچھے جو ذریعہ خدا نے غنا سے خلافت اُس کی راہنمائی سے محروم ہوا صورت میں جماعت کا کوئی بھی رد عمل ہو سکتا تھا جو اتنا یہ بھی ایک ہو سکتا تھا اتنا بھی ایک متاعی تک پہنچ سکتا تھا کہ اس کے تصور سے بھی وہ کچھ کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور باوجود اسی کے کہ ان باتوں کا ہمیں پتہ نہیں تھا ایک ذات جماعت یہ فیصلہ مہمات اُس ذات خدا تعالیٰ نے جسے اس بات کا علم دیا ہے اچانک اور سادھی اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں ایک برکت ندرت کے یہ تحریر لکھی کہ جس قدر جلد ہوا اس تک سے تمہارا تکلف

نظام خلافت کی حفاظت کیلئے

ضروری ہے تمہاری ذات کا کوئی سوال نہیں ہے ایک بات پتہ یہ ہے عہد کر چکا تھا کہ خدا تعالیٰ کی قسم میں جان دوں گا خود اور جو میت کہ خاطر اور کوئی دنیا کی طاقت سے روک نہیں سکے گی اور اُس رات خدا تعالیٰ نے مجھے ایسی اذیات دیں کہ جن کے نتیجے میں اچانک میرے دل کی کا پاپ لٹ گئی اس وقت مجھے حوس میں تھا کہ کتنی خوفناک سازش ہے جماعت کے خلاف جسے برقیہت پر مجھے ناکام کرنا ہے اور وہ سازش یہ تھی کہ جب خلیفہ وقت کو قتل کیا جائے اور جماعت اُس پر ابھری کہ تو پھر نظام خلافت پر حملہ کیا جائے ربوہ کو خلیفہ کی جگہ فوج کشی کے ذریعے اردوستان یا انتخاب نہ ہونے دیا جائے خلافت کا وہ سٹی ٹیوشن ختم کر دی جائے۔ اُس کے بعد دنیا میں کیا رہ جاتا ہے؟ خدا تعالیٰ کے اپنے کام ہونے پر اور جن حالات میں اللہ تعالیٰ کے لئے ناسخ یہ اُس کا مہل کا ہی ایک ثبوت ہے یہ نہیں میں کہتا کہ یہ ہو سکتا تھا ناممکن تھا کہ یہ ہو جاتا اور اللہ تعالیٰ کو قاتل پر سے ایمان اٹھ جاتا دنیا کا کہ خدا نے خود ایک نظام قائم کیا ہے خود اُس کے ذریعے ساری دنیا میں اسلام کے فلسفے کے مندرجہ بنا رہا ہے اور پھر اُس جماعت کے دل پر ہاتھ لگانے کی دشمنی کی توفیق عطا فرما دے جس جماعت کو اپنے دین کے احیاء کی خاطر قائم کیا ہے یہ تو ہو ہی نہیں سکتا تھا اسی لئے خدا تعالیٰ نے یہ انتظام فرمایا کہ

دشمن کی ہر تدبیر ناکام کر دی

اس ایک تدبیر کو ناکام کر کے اتنا بڑا احسان ہے خدا تعالیٰ کا کہ جو کچھ جنت بھی شکر ادا کیا جاسکے اتنا ہی کم ہے آپ سورج میں نہیں سکتے کہ کتنے خوف ناک نتائج سے اللہ تعالیٰ نے جماعت کو بچا لیا کتنی بڑی سازش کو کھینٹا ناکام کر دیا۔ اس کے بعد دوسرے درجہ پر اُن کا ہاتھ بھی تک مرکزی تنظیموں پر اٹھ رہا ہے یہ وہ کچھ کہ خلافت کے خلاف وہ سازش کہہ رہے ہیں اور اُن سازشیوں کے نتیجے میں ایک ایک کر کے وہ اپنی طرف سے ربوہ کے مرکزی خدو خال کو ہلکا میٹ کرتے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ مشرور میں بظاہر معروفی بات تھی لیکن اسی وقت مجھے زلزلہ آگیا تھا کہ آگے ان کے کیا ارادے ہیں۔ چنانچہ میں نے وہ لوگ جس غموشی نہیں میں کوششیں کر رہے تھے۔ اُن کو بلا کے سمجھا یا کہ تم کیوں وقت عطا کر

تے جو بڑے ذمہ دار اور اُدب کے انہوں نے بعض اہم لوگوں کو تیار کیا کہ حیرت کی بات ہے کہ تم لوگ کس طرح اتنی جلدی حرکت میں آ گئے کہ تمہیں کیسے پتہ چلا کہ کیا ہونے والا ہے کیونکہ آرڈر ز یہ تھے کہ اگر یہ خطبہ دے جو آرڈر ز کے دوسرے دن آ رہا تھا تو ذرا جو کچھ اسلامی ایک کام ہے اور صرف اسی ہاتھ پر اس کو پکڑا جاسکتا ہے کہ تم مسلمان بنے ہو خطبہ دے کر تشہیر پڑھا ہے اس کے نتیجے میں پکڑا جاسکتا ہے تو اگر خطبہ دے تو تب پکڑو اور اگر خطبہ نہ دے تو پھر کوئی بہانا تلاش کرو اور ایک بھی مسجد میں ربوہ کے اگر اذان ہو جائے یا کوئی اور بہانا لیا جائے تب بھی اس کو پکڑو۔ اور آخری آرڈر یہ تھا کہ اگر کوئی بہانا نہ ہوئے تو تمہارا اور پکڑو۔ مراد یہ تھی کہ خلیفہ وقت اگر ربوہ میں رہے تو ایک مردہ کی حیثیت سے دہال ہے اور اپنے فرائض منصبی میں سے کوئی بھی ادا نہ کر سکے اگر وہ ایسا کرنے پر تیار ہو ایک مردہ کی طرح وہ نہ رہے پر تیار ہو تو ساری جماعت کا ایمان ختم ہو جائے گا۔ ساری جماعت یہ سوچنے لگی کہ خلیفہ وقت یہی تو تمہارا بیٹوں کے لئے بنا رہا ہے یہی تو کہتا ہے کہ اسلام کا نام بلند کرو اور خود ایک لفظ نہ سے نہیں نکالتا پھینا چہ۔

ایمان پر حملہ

تھا یہ جماعت کے۔ اور اگر خلیفہ وقت ہوئے جماعت کا ایمان پانے کے لئے تو اُس کو تین سال کے لئے جماعت سے الگ کر دو جو کہ نظام جماعت ایک نئے خلیفہ کا انتخاب کر ہی نہیں سکتا جب تک پہلا خلیفہ مرنے جائے۔ اس وقت تک اس لحاظ سے تین سال کے لئے جماعت اپنی مرکزی عبادت سے محروم رہ جائے گی اور جس جماعت کو خلیفہ وقت کی عادت ہو جو نظام خلیفہ کے طور سے گرد گھومتا ہو اُس کو کبھی بھی خلیفہ کی عدم موجودگی میں کوئی اجنبی سپہ سالار سنبھال سکتی یہ ایک بہت تلخ تجربہ ہم نے دیکھا ہے اُس سے گزریاں ہیں کہ جب حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیمار تھے آخری دنوں میں خدمتِ صیغہ کے ساتھ جب آپ کی تکلیف بڑھ گئی اور جماعت نہیں جانتی تھی کہ زیادہ تکلیف دہ فیصلوں کے لئے اگرچہ اہم فیصلے آپ ہی کرتے تھے اور فیصلہ کی قوت میں کوئی بھی فرق نہیں تھا لیکن بیماری کی وجہ سے ڈاکٹر بھی یہ ہدایات دیتے تھے کہ کم سے کم بوجھ ڈالا جائے اور جماعت خود بھی نہیں پچھتی تھی تو بہت سے فیصلے بہت سے نکم ہو خلیفہ وقت کیا کرتا تھا جو کہتا ہے ہمیشہ وہ صدر اجنبی یا تحریک جدید یا دوسری اجنبی کرنے لگیں اور وہ درود جماعت کے سبب سے زیادہ بے چینی کا دور تھا۔ کیونکہ عادت پڑی ہوئی تھی خلیفہ وقت سے نہ بڑے کی اُس سے فیصلے کروانے کی اُس سے رہنمائی حاصل کرنے کی۔ تو انہوں نے ذمہ جب یہی کام لگے تو اُس وقت حوس ہوا کہ کتنی فرق ہے انہوں کے کاموں میں اور خلیفہ وقت کے کاموں میں اور ایک لحاظ سے یہ جماعت کے لئے بہت ہی مفید ثابت ہوا۔ کیونکہ وہ لوگ جو پہلے غیر مہتممین سے رہتا تھے وہ لوگ جو کچھ پچھلے تھے ان کے پروہین گڑھے کا وہ کھینٹا تا تب ہو گئے اس بات سے اُن کو اُس وقت حوس ہوا اس بیماری کے دوران کہ

خلافت کو کوئی بدل نہیں

ناممکن ہے کہ خلافت کی کوئی متبادل چیز ایسی ہو جو خلافت کی جگہ لے لے اور دل اسی طرح تسکین پائیں تو تین سال کا عرصہ جماعت سے خلافت کی ایسی علیحدگی کہ کوئی رابطہ قائم نہ رہ سکے یہ اتنی خوفناک سازش تھی کہ اگر خدا خواستہ یہ عمل میں آجاتی تب آپ کو اردو ہوتا کہ کتنا بڑا حملہ جماعت کی مرکزیت پر کیا گیا۔ ساری دنیا کی جماعتیں جہہ قرار ہو جاتی اور اُن کی رہنمائی کرنے والا کوئی نہیں رہتا کچھ سمجھ نہ آتی کیا کر رہے ہیں کیا کرنا ہے۔ اور پھر جذبہ بات سے بے قابو ہو کر غیر ذمہ دارانہ حرکتیں بھی ہو سکتی تھیں جس طرح شدید مشتبہ عمل جذبہ بات کو اور ذہنی جذبات کا اللہ تعالیٰ نے جسے توفیق دی سنبھالنے کی خلیفہ وقت کی عدم موجودگی یا بے تسلسل کے نتیجے میں تو ناممکن تھا کہ جماعت کو اس طرح کوئی سنبھال سکتا بعض لوگ مجھے خط لکھتے ہیں تو آپ تصور نہیں کر سکتے کہ اُن کا حال کیا ہے کس طرح وہ تڑپ رہے ہو۔ یہ اُس وقت وہ کہتے ہیں خلافت کی قسم

آج ۲۸ تاریخ ہے

اور ۲۸ مئی ۱۹۸۵ء کو تقریباً ۲۸ سال پہلے کے معارف بیان ہوئے تھے اسلام کی خوبیاں بیان ہوتی تھیں پھر مذاہب پر اسلام کی فرقیت بیان ہوئی تھی یہ بدداشت نہیں کر سکتے کہ ایسی باتیں ہوں جسے لاد مذہب اس کے مقابل پر کیا بدداشت کر سکتے ہیں ؟ وہ وہ کی مساجد میں اور وہ سیکرٹریٹ میں مولویوں کی مساجد اس میں ایسی فتنے کھائی ہوتی تھیں جسے وہ دن کہ آپ نے نہیں دیکھا کہ وہ بڑے بڑے رہنے والوں کا حال کیسے تھا اسے شدید گزری زبان استعمال کی جاتی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف اور عجمیہ صحت انویسٹمنٹ کے سر بل ہونے کے خلاف اور انھار کے خلاف اور گورنمنٹ کے خلاف اور اتنا جسٹس ٹیلا جانا ہے کہ تعیب ہوتا ہے کہ اسلام کا نام لینے والے اسلام کی طرف منسوب ہونے والے جوٹ اتنا بول چال کھینچتے ہیں ؟ گھر بیٹھے کہا نہیں کہڑتے رہتے ہیں۔ اہل حق پرست سے بتا سکتے ہیں بعض مولوی اپنے ساتھیوں کو کہ دیکھا کسی شان کا میں نے جوٹ بولا ہے یہ جیسے گھڑا تھا کسی اور نے مجھے نہیں بتایا یہ میرا دماغ چلا ہے اس طرف اور ناراضہ جانتے ہیں، ان کا ماننے والے بھی جانتے ہیں اور سارا حل جانتے ہیں۔ حکومت جانتی ہے کہ بعض گند پر مشورہ رہتے ہیں لیکن

حکومت، خود بخود چھوٹی ہو

بزرگ و بزرگی ہو تو وہ مذہب کے نام سے کہیں رہی ہو تو پھر ان لوگوں سے ان کا دل براکت ہے اس قسم سے لوگ قصر شاہی تک دسترس رکھتے ہیں وہاں کہ رسائی ہو جاتی ہے ان کے ساتھ ان کے باقاعدہ کی خدمت ہوتی ہے۔ تو یہ حال ہو چکا ہے اس ملک کا۔ اور اس حال میں صرف احمدی نہیں پیدا جا رہا ہے بلکہ یہ بات بھول جاتے ہیں کہ سارا ملک پیدا جا رہا ہے جن حقوق سے انہوں نے آپ کو محروم کیا ہے باقی قوم کو تک وہ حقوق دیتے ہیں۔ اس واقعہ یہ ہے کہ جس دن سے جماعت احمدیہ کو دودھ کے حق سے محروم کیا ہے سارا ملک دودھ کے حق سے محروم ہے۔ جب جماعت احمدیہ پر پابندی لگائی جاتی ہے کہ تم نے اپنے اطوار میں کچھ نہیں کہا ہم جو مرضی یک طرفہ تمہارے خلاف کہتے چلے جائیں گے تو باقی ملک پر بھی یہی پابندی لگانی پڑتی ہے پھر کیونکہ

خدا کی تقدیر اسی طرح کام کر رہی ہے

کوئی ایسا حق نہیں ہے جو جماعت سے چھینا گیا ہو اور خدا تعالیٰ نے وہ حق رہے وہ دیا ہوں باقی قوم کے پاس۔ یہی لوگ پھر باقی قوم سے بھی وہ حق چھیننے پر مجبور کر دیئے جاتے ہیں۔

ابھی کچھ عرصہ پہلے جماعت کے پریس پر پابندی تھی جماعت کی کتابی ضبط چھوڑی تھیں یہ قانون بن گیا تھا کہ جماعت احمدیہ اگر اپنے دفاع میں کچھ کہے گی تو ان کو قید کیا جائے گا ان کو سزا دی جائے گی تین سال تک قید بھی ہو سکتی ہے اور جرمانہ بھی ہو سکتا ہے۔ اور کچھ دن کے بعد ہی حکومت اس بات پر مجبور کر دی گئی خدا کی تقدیر کی طرف سے کہ سارے ملک کے خلاف بالکل ہی پابندی لگائے کہ ہیکل کے معاملہ میں، ریفرنڈم کے معاملے میں اگر کوئی بولا تو اس کی جائیدادیں ضبط، اس کی عترت ضبط، اس کی آزادی ضبط، بلکہ اس سے زیادہ سخت زبان میں جو جماعت احمدیہ کے خلاف استعمال کی گئی تھی۔ پاکستان کے ہر شہر کے محرق ضبط کر لیے گئے کوئی چیز ان کے پاس نہیں رہنے دی گئی تو اس سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اللہ کی تقدیر بھی ساتھ ساتھ ایک خاموشی کام کرتی چلی جا رہی ہے۔ بن باتوں سے آپ کو محروم کیا جا رہا ہے ان باتوں سے سارا قوم بھی ساتھ محروم ہوتی چلی جا رہی ہے ایک ہی کشتی میں اسٹیکے جو رہے ہیں سارے۔ لیکن

فرق صرف یہ ہے

کہ کچھ صرف اس لئے ظلم و ستم کے نیچے پیسے جا رہے ہیں کہ وہ خدا کا نام لے رہے ہیں اس زمانے میں۔ وہ اللہ کی محبت اور اللہ کے رسول کی محبت کی باتیں کرتے ہیں اور باقی قوم کو اس جرم میں سزا دی جا رہی ہے کہ وہ خاموشی سے کیوں ان باتوں کو برداشت کرتے ہیں میں تو اس طرح دیکھ رہا ہوں ان حالات کو کہ جماعت احمدیہ کے خلاف ایک ظلم کیا جاتا ہے اور ساری قوم اس وقت خاموش رہتی ہے اور برداشت کر جاتی

کر رہے ہیں یہ کام نہیں ہوگا۔ شروع میں انہوں نے کہا اول پہاڑ ڈالا کہ کبھی تو عالم اسلام کو خطرہ پیدا ہو جائے گا تو یہ وہ ہیں اگر کبھی ہوتی اس سے تمام دنیا میں عالم اسلام کو خطرہ لاحق ہو جائے گا۔ اور میں اگر بارگاہ عالم کا مریخ ہوا تو اس سے مسلم دنیا کے جذبات جڑیں ہونے لگے اور پھر یہ نہیں کیا ہو جائے گا پھر کبھی تو اس سے یہ آگے بڑھے اور اجتماعات پر ہاتھ ڈالنے شروع کر کے کہ لہذا اللہ کا اجتماع ہوا تو عالم اسلام پر تباہی آجائے گی خدام الاحمدیہ کا اجتماع ہوا تو یہ نہیں کیوں خوفناک حالات، دنیا میں پیدا ہو جائیں گے جس سے نتیجے میں اسلام تھوڑا سا اللہ میں ڈالک تباہ ہو جائے گا۔ اور اصل کا اجتماع ہوا اس سے ان کو خطرہ ہے، واسطہ نظر آنے لگے یہ اس اجتماع سے بھی یا وطن تباہ ہو جائے گا یا عالم اسلام کو نقصان پہنچے گا یہ فریضے تھے پہلے

حکومت کے مذاہم کے مطالباتی

حکومت سے حکومت کے مطابق مذاہم ایک دم ہر طرح برسات میں میں ملک یوں لے لگ جاتے ہیں سارے پاکستان میں وہ علماء کا گڑھ جو حکومت کے ہاتھ میں اس وقت کہیں رہا ہے انہوں نے کار بن ہوا ہے وہ انیم ہی تاک، انہیں لگتے تھے اور کسی کو شرم نہیں آتی تھی کسی کو حیا نہیں آتی تھی کہ ہم کہہ کیا رہے ہیں کہ بچوں کے اجتماع سے دنیا تباہ ہو جائے گی۔ مستورات کے لہنے کے استعمال سے عالم اسلام ہلاک ہو جائے گا۔ یہ کیا باتیں کر رہے ہیں لیکن جب شرم اور عیا اور تمام اعلیٰ اقدار ختم ہو چکی ہیں جب ذہنی قوتیں مفلوج ہو جائیں۔ جب حیا باقی نہ رہے تو پھر انسان ہر قسم کی حرکت کر سکتا ہے۔ چنانچہ آپ پاک تازہ کے اخبارات کا مطالعہ کر کے دیکھیں آپ کہ ہر سیرت پر آجائے ایسی قسم کی خبریں نظر آتے ہیں ایک جیسے ہی ہوتے ہیں ایک طرح کو اطمینان گے آپ تو یہ سمجھتے ہو کہ تمام پاکستان میں ایک خاص طبقہ علماء و ایدم یہ شور مچاتے لگے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا اجتماع نہیں ہو سکتا اور نہ عالم اسلام کو خطرہ ہے پھر چانک علماء کو نیاں آتا ہے کہ خدام احمدیہ کا اجتماع نہیں ہو سکتا اور نہ عالم اسلام کو خطرہ ہے۔ کبھی نہیں ہو سکتی اور نہ عالم اسلام کو خطرہ ہے۔ اسکاٹ ہال نہیں ہو سکتا اور نہ عالم اسلام کو خطرہ ہے یہ جو سارا لہنے تھے سارے، انہوں کی مرکزی جڑیں تھیں۔ حال سے آواز نکلتی تھی تو یہ سب تک پہنچتی تھیں اور پھر حکومت کے اخبار پھر حکومت کے شبلی و شریں اور ریڈیو یہ سارا باتیں اچھا لےتے تھے کہ علماء آج یہ کہہ رہے ہیں۔ تاکہ نتیجاتی طور پر قوم پر یہ اثر پیدا ہو کہ ہاں ایک بہت ہی خطرناک بات ہونے لگی ہے اور حکومت کیور ہو رہی ہے گو یا کہ ان لوگوں کی آواز کے ساتھ سر جھکانے پر۔ ملاحظہ حکومت کی طرف سے یہ باتیں پیدا کی جاتی تھیں یہ ہمارے علم میں تھا سب کچھ۔ تو بعض لاعلم بھی تھے جب وہ کھیلوں پر پابندی شروع ہوئی تو بعد میں ہمارے کھلاڑی شوقین بڑی زور کے ساتھ حرکت میں آئے کہ ہم ڈی سی کے پاس جائیں گے ہم گمشدہ سے ملیں گے ایک صاحب، توجوش میں انکا سلام آباد پیچھے گئے مرکزی حکومت کو جھنجھوڑنے کے لئے۔ اور سیکرٹری تعلیم سے ملے بھی۔ مجھے علم ہوا تو میں ناراض ہوا ان پر۔ میں نے ان کو بلایا میں نے کہا تم کہ کیا رہے ہو؟ تمہیں یہ پتہ ہی نہیں کہ کیا واقعات گذرے ہیں؟ کیوں گذر رہے ہیں؟ ان انہوں کے بے چاروں کے قبضے میں ہے کچھ نہیں یہ تو ہنر

اور سٹرائس (HIS MASTER VOICE) میں

گوش بر آواز آقا

میں۔ اور جو ان کا آقا ہے وہ خود غلام ہے غرطانتوں کا وہ ان کی آواز کان لگائے بیٹھا ہے اور جس طرف ان کے لب ملتے ہیں اس طرف اس کے لب ملتے لگ جاتے ہیں۔ تو ایک بہت بڑی عالمی سازش کا شکار ہے جماعت احمدیہ۔ تم لوگ کیا حرکتیں کر رہے ہو؟ نہیں کہنے دیتے نہ کرنے دین کوئی پرواہ نہ کرو۔ دیکھو آگے کیا کہتے ہیں اور کس طرح آگے بڑھتے ہیں۔ پھر جماعت برانہوں نے پابندی لگائی۔ یہی نظر آ رہا ہے کہ یہاں سے شروع کریں گے سیرٹھیاں جس طرح انسان چڑھتا ہے ایک، دو، تین، چار، اس طرح اور پرتک پہنچنے لگیں گے۔ پھر سارا لہنے ان کے لئے خطرہ بن گیا۔ اور اس قدر شور مچا گیا سارے ملک میں کہ کیا اگر یہ بات حکومت نے نہ مانی تو حکومت تباہ ہو جائے گی۔ جلسہ لہنے، اتنا بڑا واقعہ جماعت احمدیہ کا کیا حق ہے کہ جلسہ لہنے کر کے چنانچہ جلسہ لہنے ختم کر دیا گیا اور آج یہ ہمارا اعتدالی خطاب ہو جاتا

جلیلہ ساہو

ہے اور کئی سہ ماہی کوئی سہ ماہی نہیں، ان کے ساتھ ہی مور باہر اور چاند کے بعد بعضہ ان کے ساتھ، سلوک بلکہ اس سے زیادہ نڈھال کے ساتھ وہ سلوک، وہ نکتہ ہے کوئی ایسی بات نہیں ہے جس سے جماعت احمدیہ کو تڑپ گیا اور قوم کو وہ پیر عطا ہوگی ہو آپ دیکھ لیں جو تاریخ ہے ایک دو سال کی اس کا مطالعہ کر کے دیکھ لیں علامہ ہی سلمہ چلا ہوا ہے۔ اور اس کے نتیجے پھر بڑے بھیمانک ہوں گے اس سے تو کوئی انکار نہیں، لیکن بہر حال

اس وقت دشمن کا اندوہ یہ ہے

کہ جماعت احمدیہ کو کھینچ کر دے جماعت احمدیہ کے ہاتھ بھی جکڑے جماعت احمدیہ کے پاؤں بھی جاہر دے اور پاکستان سے جماعت احمدیہ کی مرکزیت کی ساری علامتوں، مساجد سے چٹا پیر کر لیں، ان کے لیے اس سمیت میں یہ آگے قدم بڑھائیں، مرکز کی انجمنوں کے خلاف بھی سازش کر رہی ہے، جماعت احمدیہ کی اور جماعت کے وجود جماعت کی تنظیم کے خلاف سازش کر رہی ہے، ان کا یہی پیلے گا انہوں نے کسی انصاف کے تقاضے کو ملحوظ رکھتے ہوئے آپ کے ساتھ کوئی رحم کا سونکا نہیں کرنا جہاں تک ان کا بس چلے گا انہوں نے ہر انسانی حقوق سے جماعت احمدیہ کو محروم کر کے کسی مزید کششیں کر رہی ہیں اور یہ سلسلہ آگے تک بڑھانے کا ارادہ ہے کہاں تک بات پہنچے گی یہ ابھی تفصیل میں بیان کرتا، لیکن مجھے علم ہے کہ ان کے ارادے کیا ہیں اس سے

میں جماعت کو متفقہ کرنا چاہتا ہوں

کہ وہ یہ سمجھ لیا کریں کہ ہر دفعہ ایک ظلم کے بیان کے دل ٹھنڈے پڑ چکے ہوں گے وہ یہ نہ سمجھ لیا کریں کہ ہر دفعہ ایک ستم کے بعد دوسرا ستم ہو جائیگا، لہذا اب کافی ہے اس واقعہ یہ ہے کہ یہ جتنا ظلم کرتے چلے جائیں گے، اتنا زیادہ میرا آپ سے خوف شعوس کریں گے جتنا یہ ظلم کرتے چلے جائیگا اتنا ہی اپنی جہت داری جس ان کی برہمنی چلی جائیگی، بے چینی بھی برہمنی چلی جائے گی کہ یہ ایک منظم جماعت ہے ہم اس سے بے خوف، اب نہیں رہ سکتے۔ اس کا مزید آگے بڑھیں گے، اور چونکہ جماعت صبر اور شکر کے ستارے پر فائز ہے اور ان کے سامنے ہر جھکناٹے پر کسی توجہ پر بھی آمادہ نہیں۔ اس لئے اور بھی زیادہ ان کا عینش و غضب بڑھتا چلا جائے گا یہ مزید تکلیف شعوس کریں گے کہ ہم نے تو اتنا دکھ پہنچایا ہے لیکن آگے سے ان کو گولا کا سہری نہیں جھک رہا یہ اسی طرح سر بند کر کے پھر رہے ہیں ان کیوں میں۔ اسی طرح ان کو کال یقین ہے اپنے خدا پر اسی طرح یہ آسمان کی طرف سے نصرت آنے کے انتظار میں انہیں لگا کے بیٹھے ہیں۔ کیوں ان کے ایمان پر چڑھ نہیں کر سکے، کیوں ان کے عزم کو ہتھیار نہیں کر سکے؟ کیوں ان کے دلوں سے ہم نہیں بٹا سکے؟ کیوں آج بھی یہ زندہ ہیں انسانی قدروں کے ساتھ بلکہ ہم سے بہتر انسانی قدروں کے ساتھ یہ زندہ ہیں یہ بات

جو اہل وقت گزرتا چلا جا رہا ہے

ان کو تکلیف دیتے چلی جا رہا ہے اور اس کی بدبختی ہو کی طرح جس نے اپنے فائدے سے یہ مطالبہ کیا تھا کہ اپنے مال کا ہر کارٹ سے دستک نہ رکھا، اس وقت تک میں راضی نہیں ہوں گی یہ سمجھتی رہی کہ جذبہ ننگہ انتہا نہ گزرتی گے اور وقت تک جماعت احمدیہ ذلیل و سزا نہیں ہو سکتی اس وقت تک ہمارے دل جو چین نصیب نہیں ہو سکتا، اس لئے اپنے شاہین کی طرف یہ جاتے ہیں۔ اور مزید بڑے بڑے سے مرقابے اور سے اور مطالبے کر کے شروع کر دیتے ہیں۔ کہ نہیں ابھی ہمارا دل راضی نہیں ہوا اب یہ کام اور گزرتا پھر ہم راضی ہوں گے۔ اب یہ کام کر گزرو پھر ہم راضی ہوں گے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ کچھ امت احمدیہ کے ہاتھ باندھ بھی دیں جماعت احمدیہ کو کھینچا نہتہ بھی کر دیں تب بھی خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ ہی جیتے گی۔ کیونکہ خدا کے بغیر دل کے ہاتھ کبھی کوئی دنیا میں باندھ نہیں سکتا۔ یہ زنجیریں لازماً ٹوٹیں گے۔ اور لازماً یہ زنجیریں باندھنے والے خود کو گرفتار کئے جائیں گے یہ ایک ایسی تقدیر ہے جسے دنیا میں کوئی بدل نہیں سکتا کبھی خدا کے ہاتھ بھی کسی نہ باندھے ہیں۔ اس لئے خدا کے وعدوں کے جب ہاتھ باندھے جاتے ہیں تو عموماً یہ دعویٰ ہوا ہے کہ ہم خدا کے ہاتھ باندھ سکتے ہیں۔ اس لئے خدا کے ہاتھ تو کھلے ہیں قرآن کریم اعلان فرما رہا ہے۔ بیٹا، ہاں سو طقان اس کے دونوں ہاتھ کھلے ہیں اس کا دیاں ہاتھ بھی کھلا ہے اس کا بائیں ہاتھ بھی کھلا ہے اور کوئی دنیا کی طاقت خدا کے ہاتھوں کو نہیں باندھ سکتی۔ اس لئے آگے بڑھیں گے

جماعت احمدیہ کے شیر

خدا کے فضل سے بندے ہوئے ہاتھوں کے ساتھ ہی ان پر غالب آتے ہیں گے وہ دنیا میں ان کے ایمان کا سر جھکا نہیں لگا کوئی دنیا میں جماعت احمدیہ کے سر جھکا نہیں لگا، کوئی دنیا میں جماعت احمدیہ کے سر کا جو صدمہ نہیں سٹ بڑھتے ہیں جس حد تک یہ آگے بڑھتے ہیں ہم بھی انتہا میں ہیں اور ہم جاتے ہیں کہ خدا کی تدبیر بھی حرکت ہے، خدا کی تقدیر بھی حرکت ہے، اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے انہم یکتا دن کیسے فرما دیا کیسے کیا، یہ بھی کچھ تدبیر ہے کہ رہے ہیں اور میں قافل نہیں ہوں میں بھی تدبیر کر رہا ہوں اور باخبریت خدا کی تقدیر غالب آئے گی۔ کب آئے گی؟ کتنی دیر میں آئے گی؟ یہ میں ابھی آپ کو کچھ کہہ رہا ہوں لیکن اتنا میں آپ کو بتا دیتا ہوں کہ جب زیادہ شوشی کے دن آئے ہیں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو خوش خراب عطا فرماتا ہے، اور صرف مجھے ہی نہیں بلکہ ساری جماعت کو تمام دنیا میں کثرت کے ساتھ خوشخبریوں بھی ضرورت ہو جاتی ہیں، جتنے جہانک دن آتے ہیں، اتنا ہی

اللہ تعالیٰ کی طرف سے شوشی کے وعدہ

زیادہ نمایاں ہو کر سامنے آنے لگتے ہیں یہ عجیب قسم کے واقعات میں جو نام ایسا کے حالات سے بالکل مختلف ہیں۔ اگر یہ خواہیں نفسیاتی ہوں اگر یہ خواہیں نفسی کے دھوکے ہوں یہ کثرت نفس کے دھوکے ہوں، تو نفس کی کیفیت تو یہ ہے اور دنیا کے سارے ہر نفسیاتی واقعات جانتے ہیں کہ جتنا زیادہ مالوسی بڑھتی چلی جائے اتنا ہی ڈرنا سے ڈرنا خواہیں آتی شروع ہو جاتی ہیں جتنا زیادہ انسان نار کیوں میں کر جاتا ہے اتنا ہی زیادہ مومن کے مناظرہ دیکھنے لگتے ہے مومن کے مارے ہوئے مصائب کے سنا کر ہونے شروع میں مبتلا ہو کر کون تو..... شروع ہو جاتی ہیں۔ امن کی حالت میں بیٹھے ہوئے ہیں ان کو خطرات دکھائی دینے لگتے ہیں۔ یہ صرف بچوں کی علامت ہوتی ہے کہ انسانی تاریکی کے وقت میں خدا ان سے روشنی کے وعدے کرتا ہے اور ان کو روشنی کے وعدے دکھاتا ہے انہی تکلیف کے وقت میں بھی خدا تعلق ان کے ساتھ دل آرام باقی کرتا ہے، ان کے دلوں کو راحت اور اطمینان اور سکون سے بھر دیتا ہے۔

پس جب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بر مصائب کا انتہائی شدید وقت تھا وہ دن تھے جبکہ اسلام کی فتح سے وعدے آپ سے کئے جا رہے تھے تعجب ہوتا ہے کہ ادھر

جنگ احزاب کے وقت

ایسا وقت آیا تھا قرآن کریم کے بیان کے مطابق کہ جیسے ایک زلزلہ آگیا جو قوم کے اوپر اور وہ لوگ جن کے ایمان قوی نہیں تھے وہ سمجھتے تھے کہ اب موت سر پہ آ کھڑی ہوئی ہے اور کوئی اس کو روک نہیں سکتا، انہیں پتھر اگلیں تھیں لوگوں کی اس وقت جب کہ بھوک کے مارے پیٹ پر پتھر پانے سے ہر کے تھے سب نے اس وقت جب کہ تقابلیت کا یہ عالم تھا کہ چلنا پھرنا بھی مسلمانوں کے لئے دو بھر ہوا تھا، ایسے وقت میں ایک صحابی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم کو اپنی کمرے کے لئے کہ یا رسول اللہ کچھ کریں اب ہم کیا کریں یہ حال ہو گیا ہے۔ اپنے پیٹ سے کپڑا اٹھایا تو آٹا رنے دیکھا کہ اسپر پتھر بندھا ہوا ہے یہ سنانے کے لئے کہ میرے ہاں زارہ کو دیکھیں تو سہی کہ پتھر باندھ کر میں جھوک مٹا دوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان سے کوئی جواب نہیں دیا، لیکن اپنے پیٹ سے کپڑا اٹھایا راوی بیان کرتا ہے کہ اسپر دو پتھر بندھے ہوئے تھے آٹا نے بتایا کہ میں تم سے زیادہ بھوکا ہوں۔ جس تکلیف میں تم مبتلا ہو اس سے زیادہ شدت سے میں اس تکلیف کو شعوس کر رہا ہوں۔ یہ پتھر کچھ میں پتھر میں تھے تم سے بڑھ کر تمہارا درد ہے۔ لیکن خدا را خاطر جو بھی تقدیر ہے تم کو، رضائے خدا ان انتہائی کبریٰ تکلیف کی راتوں میں ہی خدا تعالیٰ نے آپ کو

عظیم الشان خوشخبریاں

اور یہ وقت ہے ان خوشخبروں پر یقین کرنے کا

آج جو اپنے خدا کے دیئے ہوئے وعدوں پر یقین رکھتا ہے

آج جس کے ایمان میں کوئی ترنزل نہیں ہے وہی ہے جو خدا کے نزدیک معزز ہے وہی ہے جس کو دنیا میں غالب کیا جائے گا۔ اور اُسے خدا کبھی نہیں چھوڑے گا۔ کیونکہ جو ترنزل کے وقت اپنے خدا کی باتوں پر ایمان اور یقین رکھتا ہے اور اُس کے ایمان میں کوئی ترنزل نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ کی تقدیر اس کے لئے ایسے کام دکھاتی ہے کہ دنیا ان کے تصور ہی نہیں کر سکتی۔

پس آج وقت ہے اپنے رب کے ساتھ گہرا تعلق قائم کرنے کا اپنے رب کے ساتھ پیار کا محبت کا رشتہ مضبوط کرنے کا۔ آج آپ یقین رکھیں کہ ہمارا خدام سے سچے و ہارے کرتا رہا ہے آج بھی سچے و دلت کر رہا ہے کل بھی سچے وعدے کرتا رہے گا۔ اور بخیر دنیا کے نزدیک ہم ذلت کی کسی بھی انتہا کو پہنچ چکے ہوں لیکن

تمام عزتوں کا مالک خدا ہمارے ساتھ ہے

اور ہمارا ساتھ بھی نہیں چھوڑے گا۔ اس یقین پر صرف نہ آنے دیں اسکی حفاظت کریں کیونکہ آج کا وقت ہی دراصل آپ کے کل کا فیصلہ کرنے والا ہے اگر آج اپنے خدا پر آپ نے ایمان کو کمزور کر دیا۔ اگر آج خدا کے وعدوں پر آپ کو شک پیدا ہونے لگا ہو گئے تو کل اگر تقدیر بد ہوئی تو آج آپ اس تقدیر کے بگاڑنے والے ہوں گے اس لئے اپنے یقین کی حفاظت کریں۔ اور جہاں تک آپ کے بس میں چلتا ہے تدبیر کا بھی ہر طریق اختیار کریں یعنی مومن کے لئے جو خدا تعالیٰ نے تصور پیش فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ ایمان کامل رہے اور خدا کی تقدیر کے اوپر ہر ایک دن بھی بے یقینی پیدا نہ ہو۔ اور اُس کے ساتھ اپنی تدبیر کو بھی انتہا تک پہنچا دے اس لئے جتنا دشمن جماعت احمدیہ کی درکویت پر حملہ کرنے کے لئے کوشش کر رہا ہے یا حملہ کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ ایسی حد تک اس کا جماعت کی طرف سے برعکس رد عمل پیدا ہونا چاہیے۔ چنانچہ میں نے جماعت کو بار بار یہ توجہ دلائی کہ جب یہ آپ کی زندگی پر حملہ کر رہے ہیں یا آپ کو نیت و مالود کرنے کے خواب دیکھ رہے ہیں اور یہی منصوبے بنا رہے ہیں تو اس کا رد عمل یہ ہونا چاہیے کہ اسی قوت کے ساتھ آپ ابھریں اور بڑھیں اور چلیں کہ دشمن کینٹا خائب و خاسر اور نامراد ہو جائے جس تو اس کے سوا امکان ہاتھ کچھ نہ آئے ایک جگہ جماعت کو دباتے ہیں تو دوس جگہ آپ پھیل جائیں۔ ایک احمدی کو شہید کرتے ہیں تو ہزاروں لوگوں کو احمدی بنا دیں ایک ملک میں جماعت احمدیہ کی مسجدوں کو تباہ کیا جاتا ہے تو ہزاروں ملکوں میں جماعت احمدیہ مسجدیں بنا دے۔ یہ جواب ہے زندہ قوم کا۔ یہ جواب ہے صاحب ایمان قوم کا اس لئے

میں بار بار جماعت کو تبلیغ کی طرف متوجہ کر رہا ہوں

اور خدا کے فضل سے بعض ممالک میں بہت سی اچھے نتائج پیدا ہو رہے ہیں۔ انگلستان بڑی دیر سے سویا پڑھا بھی چند مہینوں کے اندر اندر ان کو بھنھوڑا ہے تو آج کی ڈاک میں بھی اطلاع آئی ہے کہ فریڈ بیعتس ہڈی میں خدا کے فضل سے اب وہ جو دو چار پانچ سے راضی ہوا کرتے تھے بڑا خوش ہوتے تھے کہ چار بیعتس ہو گئیں اس سال اب تک چھ مہینوں میں ۶۰ بیعتس خدا کے فضل سے ہو چکی ہیں اور ابھی ساری کوششیں کی بھی نہیں آخر پھیل گئے ہیں وقت لگتا ہے۔

جرمنی کا ستو کا وعدہ تھا وہ ایک سو بارہ یا ایک سو چودہ تک پہنچ گئے ہیں اپنا مارگنٹ پورا کر کے آگے نکل گئے ہیں۔ اور ملاقاتوں کے دوران اور بعض گفتگو کے دوران جو میں نے اندازہ لگایا ہے۔ ابھی بھاری اکثریت ہے ہمارے جن احمدیوں کی جن کی کوششوں کو ابھی پھل نہیں لگا۔ یعنی یہ صرف چند احمدی ہیں جن کی کوششوں سے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے ایک سو بارہ کے قریب لگتا احمدی ایک سال میں جرمنی کو عطا فرمائے ہیں۔ اور جہاں تک میرا اندازہ ہے اس ایک سال سے پہلے جو ہمارے لئے خاص امتدادوں کا سال تھا جو ہمارے جرمنی کا مشق بنا چھ آج تک ایک تنو سے ادھرا احمدی نہیں ہوئے تھے سلا ملا سکے تو کہاں یہ کیفیت کہ اب سلا و سخت ہو رہا ہے اور ہمارے نور خدا کی رحمت

دی۔ ایسے حیرت انگیز مناظر آپ کو دکھائے کہ عقل انسانی دنگ رہ جاتی ہے وہی دراصل وقت سوتا ہے یقین کامل کے اظہار کا ایک پتھر ٹوٹ نہیں رہا تھا ایک فار کھودتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو بلایا گیا آپ سے عرض کی، حالانکہ وہ بڑے قوی لوگ تھے جو پتھر توڑتے تھے کہ یا رسول اللہ یہ پتھر راہ میں حائل ہے اور ہمارے پاس اتنا وقت نہیں ہے اتنی طاقت نہیں ہے کہ ہمارے پتھر کو چھوڑ کر لیا کریں اور دور سے کھود کر لائیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے وہ پتھر دلا یا جو بھی چیز تھی جس سے پتھر توڑ دیتے تھے اس کو اپنے ہاتھ میں لیا۔ اور پتھر ہلا تو جیسا کہ درگڑ سے پتھر کا ٹکڑا نکلا کرتا ہے اُس سے ایک چنگاری نکلی لیکن چنگاری کو دیکھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم بڑے زور سے نعرہ تکبیر بلند کی۔ اللہ اکبر۔ اللہ اکبر پھر دوبارہ پتھر مارا تو پتھر ایک چنگاری نکلی پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے بڑے جوش کے ساتھ ایک نعرہ تکبیر بلند کیا۔ صحابہ نے عرض کی کہ یا رسول اللہ پتھر تو پتھر ٹوٹ گیا۔ کیونکہ خدا کی تقدیر سے یہی چاہا تھا کہ ہر رسول اللہ صلعم کے ہاتھوں سے وہ پتھر ٹوٹے۔ صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا بات تھی آپ نے فرمایا کہ جب پہلی دفعہ میں نے پتھر پر ضرب لگائی تو اس چنگاری میں خدا تعالیٰ نے مجھے خیر کے قلعے دکھائے کہ ان قلعوں کو میں تمہارے لئے سر کرنے کے دکھاؤں گا۔ اور دوسری دفعہ جب میں نے پتھر پر ضرب لگائی تو مجھے قیصر و کمر کی حکومتیں دکھائی گئیں اور وہ نکل دکھائے گئے جو مسلمانوں کے قبضے میں خدا تعالیٰ نے اپنے کا فیصلہ کر دیا ہے۔ دن یہ تھے کہ چند عرب قبائل کے سفیروں پر مسلمان بالکل بے طاقت دکھائی دے رہے تھے اور یہ حالت تھی کہ چند دن بھی اور اگر فاجرہ رہ جاتا تو ان کے ہاتھوں ہمارے جاتے تو شاتوں کے ہاتھوں ہمارے جاتے اور خدا تعالیٰ یہ باتیں کر رہا تھا کہ میں تمہیں خیر کی چیزیں بھی عطا کر رہا ہوں میں تمہیں قیصر و کمر کی حکومتیں بھی عطا کر رہا ہوں میں تمہیں رزم پر بھی قوت دوں گا۔ میں تمہیں اپنی فاریاں بھی عطا کر دوں گا تمام دنیا میں تم پھیل جاؤ گے تمام دنیا کی بڑی طاقتیں تمہارے سامنے سرنگوں ہو جائیں گی یہ خوشخبریاں اس حالت میں دیا جا رہی تھیں۔

اللہ تعالیٰ کی عجیب شان

کہ ادھر غم بڑھ رہے ہوتے ہیں ادھر بظاہر تاریکی چھاری ہوتی ہے اور کوئی راستہ نہیں دکھائی دیتا انسان کو لگتا ہے کہ ادھر اللہ تعالیٰ بشارتوں پر بشارتیں دیتا چلا جاتا ہے ابھی چند دن پہلے دو تین دن پہلے کی بات ہے یہ شدید بے چینی اور بے قراری تھی بعض اطلاعات کے نتیجے میں اور فخر کے بعد میں سستانے کے لئے لپٹا ہوں تو میرے منہ سے جمعہ جمعہ کے الفاظ نکلے اور ساتھ ہی ایک گھڑی کے ڈائل کے اوپر جہاں دس کا ہندسہ ہے وہاں نہایت ہی روشن حروف میں دس چمکنے لگا اور خواب نہیں تھی وہ ایک کشفی نظارہ تھا وہ جو دس دکھائی دے رہا تھا باوجود اس کے کہ وہ دس کے ہندسے پر دس تھا جو گھڑی کے دس ہوتے ہیں لیکن میرے ذہن میں وہ دس تاریخ آ رہی تھی کہ *day the tenth* تاریخ ۱۰ اپریل میری یہ کہہ رہا تھا کہ *day the tenth* اور ویسے وہ گھڑی تھی اور گھڑی کے اوپر دس کا ہندسہ تھا تو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ وہ کون سا جمعہ ہے جس میں خدا تعالیٰ نے یہ روشن نشان عطا فرمایا ہے (کیڈٹ کی خرابی کے باعث یہ جملہ کچھ نہیں آیا) مگر ایک دفعہ یہ واقعہ نہیں ہوا ہر دفعہ یہ ہوا ہے کہ جب بھی شدت کی پریشانی ہوئی ہے جماعت کے متعلق اللہ تعالیٰ نے مسائل خوشخبریاں عطا فرمائیں اُس سے چند دن پہلے رویا میں اللہ تعالیٰ نے بار بار خوشخبریاں دکھائیں اور

چار خوشخبریاں

اکھی دو ہیں۔ جب میں اٹھا تو اس وقت زبان پر دو مرتبہ سبحان موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ شعر تھا کہ سے
غموں کا ایک دن اور چار بشارتیں : سبحان الذی اعزى الاعادی
ان چار خوشخبروں کی حکمت یہ ہے چار دکھائے گئے کہ ایک غم پہنچے گا تو خدا تعالیٰ چار خوشخبریاں دکھائے گا۔ اور دشمنوں کو ذلیل کرے گا بہر حال۔ کیونکہ اس وقت جماعت کی حالت سب سے زیادہ دنیا کی نظر میں گہرا مرنی ہے۔ کینٹا بے جاوگی کا عالم ہے کال میں اتنا زیادہ ہے۔ یہ وقت ہے خدا کی طرف سے خوشخبریاں دہرائے گا

انہی زیادہ نمایاں ہو کر برہنہ گئیں اس میں نہ مری کوشش کا دخل ہے نہ آپ کی کوشش کا دخل ہے۔

یہ مقامی خدا کا نشان ہے

اس کے قرب کا یہ نشان ظاہر ہو رہا ہے کہ چند ہفتے پہلے فرانس میں اس وقت کے صدر جاکس کادے نے کہا کہ میں نے اپنے دل سے فرانس سے دور ہونے کا ارادہ کیا ہے۔ لیکن فرانس میں اس وقت کے صدر جاکس کادے نے کہا کہ میں نے اپنے دل سے فرانس سے دور ہونے کا ارادہ کیا ہے۔ لیکن فرانس میں اس وقت کے صدر جاکس کادے نے کہا کہ میں نے اپنے دل سے فرانس سے دور ہونے کا ارادہ کیا ہے۔

ان سالوں سے حالات کی روشنی میں آپ کو چاہیے

کہ آپ کو خدا تعالیٰ نے یہاں ایک قسم کا امن عطا فرمایا ہے۔ مگر ہمارے یہاں آپ کے بھائی اور بہنیں اور بچے مبتلا ہیں جن سے آپ دور رہتے ہوئے ہیں۔ اس لئے اول تو ان حالات میں اپنے دل کو تسکین نہ پانے دیں ان کے غم میں سے تعلق نہ کریں۔ ان کے لئے دعا مانگیں ان کے دکھوں سے نصرت فرمائیے۔ یہ سارا عملی اور آپ کی یہ سونا چاہیے۔ لیکن یہاں ان کو جو آپ کے بھائی وہاں بیٹھے ہوئے ہیں ان کو زندہ قومیں بھی نہیں بھولنا کہ تہذیب و اخلاقیات صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں مومن تو ایک جسم کی طرح ہے انگلی کے کنارے سے بھی ایک ڈھکے پنچے تو مارے وجود کو ڈھکے پنچا ہے تو ہمارے تو فرزند کی حیثیت کے لوگوں کو ڈھکے پنچے رہا ہے شدید۔ ربوہ ان پاکستان کا ہی ذکر نہیں ہے۔ تمام دنیا کا مرکز ہے جماعت احمدیہ کے لئے وہاں ڈھکے پنچے رہا ہے۔ پاکستان کو ایک مرکزی حیثیت ہے وہاں احمدیوں کو ایک شدید ڈھکے پنچے رہا ہے۔ تو کیسے ہو سکتا ہے کہ باقی احمدی بیٹوں سے بیٹھیں۔ اس لئے اپنی زندگی کے اطوار بدلیں اپنے اندر جفاکشی پیدا کریں اپنے دل کو اپنے بھائیوں کے لئے نرم کریں ان کے لئے دعائیں کریں اور بن بھول سے ان کو محروم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ان میں اتنا زور لگائیں کہ حیران رہ جائے دشمن۔ چند ایک جگہ دبانے کی کوشش کرتے ہیں تو یہ سینکڑوں جگہ ابھرنے لگتے ہیں۔

یہ ہے حقیقی جواب

جواب کو تدبیر کے ذریعہ دینا چاہئے خدا کی تقدیر تو ضرور کام کرتی ہے، کرے گی ہیں یقین ہے۔ اس کی باتیں تو میں بہت کہ چکا ہوں آپ کے سامنے لیکن تدبیر کے ذریعے خدا تعالیٰ کو یہ بتائیں کہ ہم تیرا تقدیر کے ساتھ تابع ہیں اسی کی روشنی پر اس کے مرض پر خود بھی حرکت کر رہے ہیں۔ یہ دو چیزیں جب مل جاتی ہیں تقدیر الہی اور خدا کے بندوں کی تدبیر تو پھر دنیا میں عظیم الشان نتائج ظاہر ہوا کرتے ہیں اس لئے تبلیغ کی طرف غیر معمولی توجہ کریں اور حقیقی خوشی مجھے جماعت فرانس کی طرف سے تب پہنچے گی کہ دیکھتے دیکھتے جماعت کی کایا پاٹ جائے جہاں کوئی بھی وجود بظاہر احمدیت کا نظر نہیں آتا تھا۔ وہاں ایک عظیم الشان جماعت قائم ہو جائے اور صرف فرانس کے لئے نہیں تمام دنیا میں جہاں فرانسسی بولی جاتی ہے وہاں کے لئے فرانس میں ایک مضبوط مرکز قائم ہو اس کے لئے ہم نے جگہ جگہ دینی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور انشاء اللہ تعالیٰ میں کوششوں کروں گا کہ جلد از جلد آپ کو ایک مرکزی تبلیغ بھی مل جائے۔ تو فرانسسی زبان اچھی طرح جانتے ہو کل اسی سلسلہ میں مشور سے ہوئے ہیں انشاء اللہ بہت دیر نہیں لگے گی قرآن

تدبیر کا ترجمہ بھی فریخ میں اب تیار سے اور اسی طرح بیچ کی طرف توجہ دیا جائی ہے بہت سے کام ہم بڑی دیر سے کرتے ہیں یعنی اگر مشقہ چھ سات مہینے سے خاوشی کے ساتھ کام ہو رہا ہے۔ آپ کو علم بھی نہیں لیکن آپ کو مسخ کرنے کے لئے یہ کام کر رہے ہیں۔ آپ کو ہتھیار دینے کے لئے یہ کام کر رہے ہیں۔ تو یہ سب چیزیں تقریباً تیار ہو چکی ہیں یا تیار ہونے کے دور میں سے گزر رہی ہیں۔ عنقریب انشاء اللہ تعالیٰ آپ تک پہنچ جائیں گی۔

آپ اپنے آپ کو تیار کریں

اب ہر احمدی اپنے اوپر فرض کرے کہ میں نے ضرور یہاں احمدیت کا پورا پورا کام ہے اور صرف پاکستانیوں میں کام نہ کریں ان کا بھی حق ہے ان میں جی بے شک کام کریں لیکن کوشش یہ کریں کہ ان فرانس سے آپ کے تعلقات ہوں اور فرانسسوں تک آپ پیغام پہنچائیں، پارٹس بھی میں نے لکھ دیا ہے۔ اور جرمنی میں بھی بعض فریخ احمدی خواہین ہیں۔ ان کو بھی میں نے اس بات پر آمادہ کیا ہے کہ وہ فریخ میں گھومیں تیار کریں۔ کیونکہ فریخ فریخ فریخ کے ساتھ ہے اور وہ کیتھولک میں سے مسلمان ہوتی خواہتیں ہیں اس لئے بطور خاص ان کو میں نے تالیف کی ہے کہ اس طرح کی کیسٹ تیار کریں کہ آپ کو تسلی ہو کہ فریخ قوم جب یہ سننے لگی تو ان کے دل پر اثر پڑے گا۔ اور اسی طرح مارٹس کے لوگ بھی فرانس میں جانتے ہیں اور فرانسسی فریخ کو سمجھتے ہیں۔ ان کو بھی لکھا ہے کہ وہ جلد از جلد ایسی ٹیپیں تیار کریں تو ہو سکتا ہے چند مہینے کے اندر ہندوستان سے پہلے ہی آپ کو فرانس بھی ملنی شروع ہو جائیں اور ویڈیوز بھی ملنی شروع ہو جائیں۔ ان کو استھان کریں جرمنی میں تو یہی ہو رہا ہے انٹرنیٹوں کو مسطر آپ میں سے اکثر فریخ زیادہ گہرا دین کا علم نہیں ہے۔ تبلیغ کا طریقہ نہیں سمجھتے بہت نہیں کسی طرح بات شروع کرتی ہے زبان پر عبور نہیں ہے بڑی دقیق ہیں۔

اسی طرح جرمنی میں بھی تھیں لیکن وہاں تو میں نے دیکھا ہے کہ بالکل کورسے ان پر وہ جن کو کہہ سکتے ہیں وہ بھی کامیاب ہوتے ہیں ان کے قصور سے کیسٹ کے لئے میں ایک دو اور ٹیپوں کی زبان میں جنہوں نے کام نہ سیکھتے ہیں سیکھی ہے آہادہ کر لیتے ہیں دوستوں کو اور سادگی میں ایک طاقت ہے جو بڑا اثر کرتی ہے بعض دن ایک جاہل آدمی جب برادہ ٹیپوں کی زبان میں بات کرتا ہے وہ زیادہ اثر کرتا ہے بہت نسبت ایک قابل ہوشیار آدمی کے تو اللہ نے چونکہ ان کے دل جن جذبہ رکھتا ہے ان کی زبان میں اثر بھی پھر ڈال دیا ہے وہ کہتے ہیں کہ جاری ٹیپ سن لو تو وہ مدت تماشے میں مذاق کے طور پر ان سے دل داری کی خاطر کہتے ہیں اچھا سن لیتے ہیں ایک ٹیپ سنتے ہیں ان کو ڈیپٹی پیدا ہو جاتی ہے دوسری سنتے ہیں اور زیادہ ڈیپٹی پیدا ہو جاتی ہے اور تیسری ایسے ہوئے ہیں۔ جو

صرف تبلیغ سن سن کر ہی احمدی ہو گئے

ہیں یعنی کہ ان کو وہاں ٹیپیں کہتے ہیں نام طور پر بیانی میں بھی عادیہ بلا ہوا ہے تو بڑا خوش ہوتے ہیں پھر وہ اللہ تعالیٰ نے ہیں ٹیپوں کے ذریعے ایک احمدی بنانے کی توفیق عطا فرمائی۔ تو آپ کیوں اس لذت سے محروم رہتے ہیں آپ بھی کوشش کریں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے انشاء اللہ پھر بھی آپ کو خوب مہیا کیا جائے گا۔ کشیں بھی آتی شروع ہو جائیں گی۔ لیکن ان کا انتظار کئے بغیر اپنی سادہ زبان میں دھاوا لگتے ہوئے آپ تبلیغ شروع کریں۔ نتیجہ یہ نکلے کہ چند مہینوں کے اندر یا ایک سال کے اندر جہاں مقامی دوستوں کی ایک جماعت قائم ہو جائے یہ ہے جواب ال پاکستان کے دشمنانہ احمدیت کو یہ ہے وہ طریق جس سے آپ کے دل بچے رنگ میں ٹھنڈے ہوں گے تب آپ کو چین آئے گا۔ تب آپ کہیں گے ہاں اس طرح کے ہم لوگ ہیں ہم ہیں مٹانے کی کوشش کرو۔ ہم بڑھیں گے تم میں دبانے کی کوشش کریں اور بھریں گے۔ تمہاری چھاتی پر ہوگے دلیں گے اپنی کامیابی کی۔ یہ ہے ہمارا انتقام کہیں بھی احمدی بنا کے چھوڑیں گے۔ اور ماری دنیا کو سلام میں داخل کر کے تم ہم سکون پائیں گے کسی طرح تم میں اسلام سے بظاہر کہہ سکتے ہو۔ یہ ہے زندہ قوموں کے نشانیاں یہ ہے زندہ قوموں کے جواب یہ ہے زندہ قوموں کے انتقام اللہ تعالیٰ میں توفیق عطا فرمائے کہ ہم زندگی کے جواب یہ ہے زندہ قوموں کے ساتھ آگے قدم بڑھاتے ہیں۔

”صرف کلمہ طیبہ قدر مشترک ہوسکتا ہے“

(جلسہ منبر)

از مسید عبد العزیز صاحب نیوجرسی۔ امریکہ

جلسہ منبر اپنی کتاب باجارج سے فیصلہ تک کے ۱۲۹ - ۱۴۰ ایڈیشن ۱۹۸۰ء میں رقمطراز ہے۔

”مومن سا اسلام، شیعہ اسلام، جماعت اسلامی کا اسلام، بیعتہ العلماء اسلام، دیوبند یا بریلوی اسلام، شیعہ پولیٹیکل کانفرنس میں جب شیعہ عالم مولانا عبدالحمید نے کہا کہ اسلام میں ڈیوکرسی کا کوئی وجود نہیں تو اس وقت بہت سے پولیٹیکل لیڈر آگ آؤٹ کر گئے اور ملاحظہ فرمائیں مساوات دسمبر ۱۵ - ۱۹۸۰ء

ایک شیعہ مجتہد کا تبیلی ویشن پر انٹرویو لیا گیا۔ اُس سے نظام مصطفیٰ کے متعلق سوال کیا گیا تو اُس مجتہد نے لیا چوڑا جواب دیا۔ اُس انٹرویو کو شائع نہ کیا گیا۔

لیکن اُن کا نظام مصطفیٰ شیعوں سے مختلف ہے۔

اسلام میں ایک سو چالیس فریقے ہیں۔ اسلام میں ۷۲ فریقے ہیں اور شیخ عبدالقادر جیلانی کے خیال کے مطابق ۱۵۰ سے زیادہ فریقے ہیں۔ اسلام میں چونکہ حیثیت کی طرح پادری نہیں اس وجہ سے اسلام کے متعلق لوگ مختلف خیال رکھتے ہیں مسلمانوں کی زیادہ تعداد امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی پیروی کرتی ہے۔ کچھ مالکی ہیں اور کچھ شافعی ہیں اور کچھ لوگ احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کی پیروی کرتے ہیں ان سب کا آپس میں اختلاف ہے بریلوی، دیوبندی کو پسند نہیں کرتے شیعہ سینوں کو کافر کہتے ہیں اور سنی شیعہ کو کافر کہتے ہیں۔ چونکہ مختلف فرقوں میں اختلاف پایا جاتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ جنرل ضیاء الحق ایک متحد مشترک کی تلاش کرے جس میں شیعہ لکھتے ہیں کہ قرآن و حدیث کے مفہوم طیبہ ہی ہو سکتا ہے۔

جس میں نیک نیتی ہے اور اسلام سے محبت اور جہاد کی وجہ سے یہ مشورہ دے رہا تھا کہ کوئی قدر مشترک تلاش کیا جائے تاکہ مسلمانوں میں اختلاف نہ ہو لیکن جنرل ضیاء الحق پاکستان، انڈیا اور اس کے لیے پیدا کر رہا ہے تاکہ وہ حکومت کر سکے جیسا کہ نئی دہلی کے ٹائمز کے ۲۴ فروری ۱۹۸۵ء کے ایڈیشن میں مذکور ہے یہ مذاکرہ اسلام کا درد اپنے ذاتی مفاد کے لئے ہے۔

ذکاوت

(۱)۔ مکرم خدا میں صاحب پیر مقیم شملہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے بیٹا عطاء فرمایا ہے موصوف اس خوشی میں بطور شکرانہ مختلف مذاہب میں یکدم روپے ادا کر کے نو مولود کی عورت و سلامتی، نیک صالح و خدام دین ہونے اور درازی عمر و بلند فی اقبال کے لئے دعا کی ناجائز درخواست کرتے ہیں۔ (ذکاوت علامہ نبی نیاز مبلغ سہ ماہی سرسنگھ)

(۲)۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میری بیٹی عزیزہ تنویر احمدہ نام الہیہ عزیز مولوی صغیر احمد صاحب مبلغ سہ ماہی کو تیار کیا ہے۔ ہم پر بلا عطا فرمایا ہے جیسے کہ نام ”سما احمد احمد“ جو بیڑ لیا گیا ہے۔ اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے زچہ چہ کی صحت و سلامتی اور نو مولود کے نیک صالح و خدام دین ہونے اور درازی عمر و بلند فی اقبال کے لئے فارغین کی خدمت میں دعاؤں کا خواست کار بول۔

ذکاوت سید اللہ کریم علی سکند آباد

قیادت علقائی صوبہ بہار

جمہ قارئین و عہد بدارانہ جالسہ نظام الاحمدیہ بہار کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم محمد عبد الباقی صاحب آف بڑہ پورہ حال مقیم پٹنہ کو ۲۰ اکتوبر تک کے لئے قائد علقائی صوبہ بہار نامزد کیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ اس تقرری کو برکت سے با برکت کرے اور صوبہ بہار کی جالسہ میں بیداری کی ایک نئی روح چھوٹنے کا موجب بنا سکے۔ آمین۔

صدر مجلس عظام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ حضرت خیر ذرہ خاتون صاحبہ کنگہ بیس روپے اعانتہ بدر میں ادا کر کے اپنے بیٹے عزیزہ نوشاد علی متعلم میڈیکل کالج فائینل ایئر اور نواسوں کی کالی و قابل شفا یابی اور خودی پریشانی کے ازالہ کے لئے۔
- ۲۔ مکرم محمد عبداللہ صاحب لون اور مکرم سربراہ صاحب شملہ جالسہ روپے اعانتہ مشکوٰۃ میں ادا کر کے اپنی اور تمام افراد جماعت شملہ کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۳۔ مکرم غلام محمد صاحب بٹنہ (مغربی) کشمیر دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۴۔ مکرم بشیر احمد صاحب ٹانک ریشی ٹنگہ کی والدہ کی کامل و قابل شفا یابی کے لئے۔
- ۵۔ مکرم عبدالرحمن صاحب گٹائی ریشی ٹنگہ کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے۔
- ۶۔ مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب اتر منیغ سہارن پور ریشی ٹنگہ اپنے والدین کی صحت و سلامتی اور درازی عمر نیز جماعت احمدیہ ریشی ٹنگہ کے تمام بچوں کی امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- ۷۔ حضرت عابدہ نشاد صاحبہ جلال سیکرٹریا جزاء اللہ روپے اپنی بیٹی عزیزہ نصرت جہاں سلیمہ کی امتحان میٹرک میں نمایاں کامیابی نیز شوہر کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۸۔ حضرت کینر فاطمہ صاحبہ الہیہ مکرم شیخ محبوب علی صاحبہ بٹنہ لور (بھارت) پانچ روپے اعانتہ بدر میں ادا کر کے اپنے بیٹی روشن آراہ بیگم سلیمہ کی میٹرک کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- ۹۔ حضرت نصرت جہاں سلیمہ صاحبہ الہیہ مکرم عبدالعظیم صاحب درویشی قادیان اپنے پوتے عزیزہ نامون ریشی ٹنگہ کی سالانہ امتحان میں نمایاں کامیابی کی خوشی میں پانچ روپے اعانتہ بدر میں ادا کر کے عزیز کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۱۰۔ حضرت حاجہ بیگم صاحبہ الہیہ مکرم مستری محمد حسین صاحب درویشی قادیان اپنے بچوں کی امتحان میں کامیابی اور نواسی کے قرآن مجید شہم کرنے کی خوشی میں دینی روپے اعانتہ بدر میں ادا کر کے تمام بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۱۱۔ مکرم محمد احمد صاحبہ یادگیری بیدار (کننگہ) جماعت الاحمدیہ بھارت کی ترقی اور مضبوطی کے لئے۔
- ۱۲۔ مکرم محمد حبیب اللہ صاحب گولڈ (پٹنہ) مختلف مذاہب میں پچیس روپے بھجوا دیے ہوئے اپنے بچوں عزیزان محمد ظفر اللہ احمد جنید، محمد باویدا، نو شاد، انوری اور نو شادہ سروری کی صحت و سلامتی اور درازی عمر اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
- ۱۳۔ حضرت زینب نسرت صاحبہ صدر لجنہ امار اللہ خان پور کٹی (بھارت) اپنے بیٹے عزیز کا سف اور سلمہ جو بھارتی سرکار ایک ہفتہ سے بیمار ہے کامل و قابل شفا یابی کے لئے۔
- ۱۴۔ مکرم شیخ الدین صاحب غوری شادگر کے فرزند مکرم حفیظ الدین صاحب غوری نے جیہا باد میں ایک نئی دوکان کھولی ہے مکرم شیخ الدین صاحب غوری یکدم روپے مختلف مذاہب میں ادا کر کے دوکان کے سرٹاٹ سے با برکت ہونے کے لئے۔
- ۱۵۔ مکرم نور احمد صاحب تاجر کلابن لور کوئی ایڈ کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے۔
- ۱۶۔ مکرم مولوی سید سلیم احمد صاحب تھاپور ناٹھ پٹنہ پٹنہ عزیزہ بدر قادیان اپنی کٹی عزیزہ عزیزہ بریمانہ پر دین سلیمہ کے رشتہ کے با برکت ہونے۔
- ۱۷۔ بھائی مکرم محمد اور احمد صاحب محبوب شہر کے کاروبار میں برکت اور والدین کی صحت و سلامتی کے لئے نیز اپنے بچوں کے بچوں اور ناموں کے بچوں کے سالانہ امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے قاری کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(ادارہ)

مدرسہ میں جماعت احمدیہ کی کامیاب مسالہ کانفرنس

صدر قانون ساز اسمبلی تامل ناڈو اور دیگر سرکردہ اسکالروں کی شرکت

رپورٹ سرسید محکم مولوی محمد عاصم مبلغ ایچارج ملاس

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے مورخہ ۹ مارچ ۱۹۸۹ء کو مدرسہ میں جماعت احمدیہ کی دو روزہ کامیاب مسالہ کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس کے اختتامات کے لئے پہلے ہی سے ایک سب کمیٹی بنا دی گئی تھی۔ کانفرنس کی تشہیر کے لئے بڑے بڑے شہسوار اور سرساز اردو اور تامل میں شائع کردہ سارے شہر میں پمپا کیے گئے۔ اخبارات ریلو اور 7.8 کو اطلاع دی گئی۔ نیز مختلف مذاہب و اقوام سے تعلق رکھنے والے سرکردہ افراد و سفیرین - وزراء - اور دیگر اسکالروں سے ایک وفد کی صورت میں مل کر اور انہیں انگلیز و تامل میں شائع شدہ خوبصورت نوٹیشن کارڈ بھجوا کر شمولیت کی دعوت دی گئی۔ اس موقع پر مشن ہاؤس کوئٹہ برائے قہقہوں اور ثیوب لائٹوں سے خوب مزین کیا گیا تھا۔ خدا تعالیٰ نے بتا دی کہ مستحقوں کو قبول فرماتے ہوئے اس کانفرنس کو ہر بہت سے کامیاب فرمایا۔ فالجہ اللہ علی ذالک۔ کانفرنس کی مختصر روئیداد درج ذیل ہے۔

مقابلہ جہالت

مورخہ ۹-۳-۸۹ کو صبح دس بجے احمدیہ مسلم مشن کے لیکچر ہال میں محکم مولوی محمد ایوب صاحب کی زیر صدارت مجالس خدام الانجمنیہ و اطفال الانجمنیہ کے تلاوت قرآن مجید۔ نظم اور تقادیر کے مقابلہ جات ہوئے۔ جہنم کے فرافض محکم مولوی محمد علی صاحب مبلغ مقافی اور محکم تعلیم احمد صاحب نے سرانجام دیتے۔ یہ دلچسپ پروگرام ایک بجے تک جاری رہا۔

شرعی مسائل

اسی دن شام محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس سے قبل آپ نے دو نکاحوں کا اعلان کرتے ہوئے موقر و محل کے مطابق فلسفہ نکاح پر خطاب فرمایا جس کا ترجمہ خاکسار نے کیا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی

کے بعد خاکسار نے اردو اور تامل میں کلمہ طیبہ کی عظمت و اہمیت واضح کرتے ہوئے بتایا کہ آج اسلام کے نام پر بنائی گئی حکومت پاکستان میں اسی کلمہ طیبہ کو مٹایا جا رہا ہے۔ اور اس کی بے حرمتی کی جا رہی ہے۔ خاکسار نے اس سلسلہ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک پیغام پڑھ کر سنایا جو حضور نے ساری دنیا کے احمدیوں کے نام فرمایا تھا۔

اجلاس کی آخری تقریر محترم ناظر صاحب کی ہوئی۔ آپ نے قرآن کریم کی متعدد آیات کی روشنی میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کی صداقت کا ذکر کرنے کے بعد آپ کے خلاف جو لعین کبیرف سے کی جانے والی اب تک کی ریشہ دوانیوں اور ان کے انجام پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔

صدارتی تقریر کے بعد آپ نے مجالس خدام و اطفال کی طرف سے منعقدہ علمی مقابلہ جات میں اول دوم اور سوم آنے والوں کو انعامات تقسیم کئے۔ دعا کے ساتھ یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

دوسرا دن

مورخہ ۱۰-۳-۸۹ کو صبح ۱۰ بجے لیکچر ہال میں محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت جلسہ پیشوایان مذاہب کی کاروائی خاکسار کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوئی۔

سب سے پہلے محکم محمد اکرم اللہ صاحب نوجوان نے جماعت احمدیہ کی عالمگیر حیثیت کا ذکر کرتے ہوئے توفیق بخیرت کے لئے جماعتی مساعی پر روشنی ڈالی اور آج کے جلسہ کے انعقاد کی غرض و غایت بیان کی۔

صدر قانون ساز اسمبلی تامل ناڈو کی شرکت

ناڈو کے ہر دلنیز لیڈر نامہ مقررہ اسکالر اور تامل ناڈو قانون ساز اسمبلی کے صدر ایم۔ بی۔ شہید ناظم نے اسی تقریر سے کیا۔ آپ نے بتایا کہ مجھے احمدیہ مسلم مشن میں دوسری دفعہ آکر تقریر کرنے کا موقع ملا ہے۔

میں تامل ناڈو کی اسمبلی کے صدر ہونے کی حیثیت سے حکومت اور حزب مخالف کے درمیان معاملات و ہم آہنگی کی خاطر کام کر رہا ہوں۔ آج مذاہب کے درمیان ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے منعقد ہوئی اس کانفرنس کا افتتاح کرنا میرے سپرد کیا گیا ہے۔ مجھے جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ انگلیزی اور تامل کتابوں کے مطالعہ کا بھی موقع ملا ہے۔ اور میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ یہ جماعت ایک پوتر اور نہایت نخلص جماعت ہے۔ اور اس جماعت کی تعلیم اس زمانہ کی ضرورت کو پورا کرنے والی ہے۔

آپ نے بتایا کہ آج سیاست اپنے مفاد کی خاطر مذہب کو آگے کاربنا کر کلمہ طیبہ کو مٹا کر رہی ہے جس سے ہر قسم کا فتنہ و فساد دنیا میں رونما ہو رہا ہے۔ ہمارے تمام اختلافات صرف عبادت کے طریقوں میں پائے جاتے ہیں۔ ورنہ ہم سب ایک ہی خدا کی عبادت کرنے والے ہوتے ہیں۔ مجھے یچھوں سے ہی اسلام سے تعلق اور انس تھا۔ جب جوان ہوا تو سبیاں پلیٹ فارموں پر نبی سلمان لیڈروں سے ہوا رابطہ رہا۔

آپ نے بتایا کہ انفرادی طور پر کوئی شخص اگر نظم دستم کرتا ہے تو اس سے اس شخص کی قوم اور اس کے مذہب کو ملزم قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اندرا گاندھی کا قاتل ایک سکھ تھا۔ نہاتما گاندھی جی کی قاتل ایک ہندو تھا اور پاکستان کے بچنے

وزیر اعظم نواب لیاقت علی خان کا قاتل ایک مسلمان تھا۔ اس انفرادی حیثیت کو مذہبی جامہ پہنا کر سب کو ملزم ہندو ازم یا اسلام کو زبردست ملزم نہیں کر سکتے ہیں۔

آپ نے بتایا کہ مذاہب کے درمیان ہر ایک ہونے والی غلط فہمیوں کو دور کرنا کرنے اور باہم اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کے لئے اس قسم کے جلسے جماعت احمدیہ کے روشنی بدوش دیگر اہل مذاہب کو بھی منعقد کرنے چاہیں۔ سب اسمبلی نے بتایا کہ مجھے کئی مغربی ممالک میں جانے کا اتفاق ہوا ہے وہاں سب کا لباس خوداگ اور تہذیب و تمدن ایک جیسا ہے مگر باوجود اس رنگ رنگت کے آج ساری دنیا کو ان ہی لوگوں کی طرف سے خطرہ ہے۔ لیکن ہمارے ملک بھارت میں جو بے گروہ کی آبادی پر مشتمل ہے بے شمار مذاہب رہا ہیں۔ تہذیبیں پائے جاتے ہیں لیکن باوجود ان اختلافات کے ہمارے درمیان اتحاد اور امن اور مشائخ کی فضا پائی جاتی ہے۔ اور یہ امن اور مشائخ اس ملک کی ملٹری یا حکومت کے قوانین کے ذریعہ قائم نہیں ہوتی۔ بلکہ انبیاء اور پیشوایان مذاہب کی تعلیمات کی وجہ سے ہوئی ہے۔ میں جب بھی احمدیہ مسلم مشن میں آتا ہوں تو دل کھول کر بات کرتا ہوں۔ اس لئے کہ مجھے آپ لوگوں کے چہروں میں خلوص اور محضویت نظر آتی ہے۔ میں صدق دل سے جماعت احمدیہ کو اس کی سبب سے تعینات اور کوششوں کے لئے مبارکباد پیش کرتا ہوں۔

قرارداد

صدر قانون ساز اسمبلی محکم کریم اللہ صاحب نوجوان نے حکومت پاکستان کی طرف سے جاری کردہ اجریا کے خلاف غیر اسلامی اور غیر انسانی آرڈیننس پر شدید غم و غصہ کا اظہار کرتے ہوئے ایک ریزولوشن پیش کیا جس کی تمام حاضرین نے یک زبان ہو کر تائید کی۔

یادری ڈاکٹر امین۔ جیوانڈ نے تقریر کرنے ہونے کہا کہ جب مجھے مشن کی طرف سے تقریر کرنے کے لئے دعوت نامہ موصول ہوا تو میں حیران رہ گیا۔ اس لئے کہ یہ میرے لئے ایک نیا تجربہ تھا۔ تاہم جب میں نے یہاں آکر دیکھا تو میری سنجیدہ اور

تعلیمی یافتہ دوستوں سے ہی ملاقات ہوئی۔ اس موقع پر میرا مختصر بیان لیا گیا کہ آج کی پھر خطر دنیا میں اور بدامنی زمانہ میں لیونگ میسج کی پرامن تعلیمات پر عمل کرنا سے ہمیں ہی نجات حاصل ہو سکتی ہے۔

شری رام کرشن مرٹھ کے سوامی راکھوانند نے قومی یکجہتی کے لئے رام کرشن مشن کی سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ہر مذہب کی بنیاد ایک خدا کی عبادت پر ہے۔ لیکن لوگ خدا کا الگ الگ نام اپنا کر باہم جھگڑتے ہیں۔ انہوں نے اپنی تقریر میں بار بار اس بات کا اظہار کیا کہ قومی یکجہتی کے لئے اس قسم کی کافر نسلیں کے اعتقاد کی ہر مقام پر ضرورت ہے۔

اس کے بعد خاکسار نے اسلام کو پرامن تعلیمات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اس میں آرمڈ مہب کی بنیاد ہی تعلیم پائی جاتی ہے۔ آج نام نہاد اسلامی جماعتوں میں اسلام کے نام پر جو ظلم و ستم ہو رہے ہیں ان کا اسلام کے ساتھ ڈورا کبھی واسطہ نہیں۔ خاکسار نے اس ضمن میں کئی تاریخی حوالہ جات پیش کیے۔ آخر میں اس زمانہ کے مورخ و حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ اکتالیف عالم میں رونما ہونے والے بد حالی تغیر و انقلاب کا ذکر کیا۔

خاکسار کی تقریر کے بعد گوردانک است مسنگو سبھا ادراس کے صدر لطفنٹ کرنل (جنرل ڈی آر ڈی) دیا گئے ریل سے سکھ ازم پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ اس قسم کے جلسے ایک درجہ کے درمیان پیدا شدہ غلط فہمیوں کو ختم کرنے کے لئے بہت عمدہ معاون ثابت ہوتے ہیں۔ میں عرض دوران سے جماعت احمدیہ اور اس کی پرامن پالیسی سے واقف ہوں۔ اس کے بعد آپ نے بادا گوردانک جی ہاراج کی سعیرت و سوانح اور آپ کی تعلیمات پر روشنی ڈالی۔ اور مختلف تاریخی واقعات کی روشنی میں مسلمانوں اور سکھوں کے درمیان جو باہمی تعلق اور خلوص و محبت کے جذبات تھے ان کا ذکر کیا۔

آخر میں صدر قومی تقریر کرتے ہوئے محترم جناب ناظر صاحب نے بتایا کہ صحیح معنوں میں قلب کو سکون اور اطمینان حاصل کرنے کے لئے قومی

اختیار کرنے اور توحید کے ساتھ ربط کی ضرورت ہے۔ اس ضمن میں آپ نے قرآن مجید اور دیگر مذہبی کتب میں جو تعلیم پائی جاتی ہے اس پر روشنی ڈالی۔

آخر میں آپ نے اس پرمضامنت اور گمراہ کن زمانہ کا ذکر کرتے ہوئے کلچرل میں ظاہر ہونے والے کلکی افکار کی آمد اور ان کی تعلیمات اور عادات پر روشنی ڈالی۔ اور نہایت واضح رنگ میں بتایا کہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اپنے تمام وعدوں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو موعود اقوام عالم کے طور پر مبعوث فرمایا۔ اس آرو و تقریر کا خلاصہ مکر ممولوی محمد علی صاحب نے سنایا۔ دعا کے ساتھ یہ نہایت بابرکت مجلس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

جائزہ سعیرت النبویہ صلعم اسی دن بعد نماز مغرب

دعوت احمدیہ مسلم مشن کے باہر ایک جامعہ سعیرت النبویہ صلعم نہایت وسیع پیمانے پر خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکر مزرعی احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کھانپار نے جماعت احمدیہ کا تعارف کرانے کے بعد اس کے عقائد بیان کیے۔ اور مسلمانوں میں جماعت کے بارے میں جو غلط فہمیاں پھیل چکی تھیں ان کا ازالہ کیا۔

جلسہ کی پہلی تقریر مکر م بشارت احمد صاحب کی ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ حضرت رسول کریم صلعم نے توحید اور مساوات الہی کے قیام کے لئے اپنی ساری زندگی وقف کر دی تھی۔ آپ نے اوج نام نہاد اسلامی مملکتوں میں جو غیر اسلامی اور غیر انسانی قوانین جاری کئے تھے ان پر بھی تبصرہ کیا۔

دوسری تقریر مکر م مولوی محمد علی صاحب مبلغ مقامی کی ہوئی۔ آپ نے حضرت امام تہدی علیہ السلام نے عتقاد اور اعمال کے میدانوں میں جو عظیم الشان انقلاب برپا فرمایا ہے اس کا تفصیل سے ذکر کیا۔ اور حضرت رسول کریم صلعم کے بعد شریعت محمدی کے تحت غیر شرعی نبوت کے ظاہر ہونے کے بارے میں قرآن و احادیث سے متعدد دلائل پیش کیے۔

اس کے بعد مکر م نام احمد صاحب نے اپنی تقریر میں مختلف مسائل کے ذریعہ بتایا کہ اسلام کی تمام تعلیمات دینی اور عالمگیر ہیں۔ اور ہمیں دنیا تک کے

لئے قابل عمل ہیں۔ از اس بعد مکر م محمد علی صاحب نے جو ان کے در حضرت رسول کریم صلعم کی شخصیت و نسبت لئنا لئین کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جاری اس رحمت کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔ اس کے بعد علامہ تامل ناڈو کے ایک مایہ ناز مقرر مصنف اور محقق مشرعی اڈیار نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ اس زمانہ کے تمام مسائل کا حل اور ان کی یکسوئی آج صرف اور صرف اسلامی تعلیمات کے ذریعہ ہی ہو سکتی ہے۔ حضرت محمد صلعم کی تاریخ اور سعیرت و سوانح ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح ہے۔ اور اس عظیم درس گاہ سے ہر کوئی سبق حاصل کر سکتا ہے۔

قابل مقرر نے حضرت رسول کریم صلعم کے بچپن، جوانی اور آخری عمر کی حالتوں کا تبصرہ کرتے ہوئے بتایا کہ زندگی کے ہر شعبہ کے ساتھ تعلق رکھنے والوں کو آپ کے وجود میں کامل نمونہ ملتا ہے۔

قابل مقرر نے حضرت رسول کریم صلعم کے بچپن، جوانی اور آخری عمر کی حالتوں کا تبصرہ کرتے ہوئے بتایا کہ زندگی کے ہر شعبہ کے ساتھ تعلق رکھنے والوں کو آپ کے وجود میں کامل نمونہ ملتا ہے۔

آخر میں محترم ناظر صاحب نے تقریر کرتے ہوئے سیدنا حضرت رسول کریم علیہ السلام کے فرزند جلیل حضرت احمد علیہ السلام کی آمد کا تذکرہ فرمایا۔ اور ختم نبوت کی حقیقت پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ اسی کے ساتھ نہایت دس بجے یہ جلسہ نہایت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ گاہ میں مختلف اقوام و ملیں کے ساتھ تعلق رکھنے والے لوگ کثیر تعداد میں موجود تھے۔

لا مبریری اور دار الفکر کا افتتاح

مشن کے ہال میں ایک لا مبریری اور دار الفکر کا محترم جناب ناظر صاحب نے اجتماعی دعا کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری حقیر کوششوں میں برکت ڈالی اور بہتوں کے لئے ہدایت کا موجب بنا سکے۔ آمین

اعلانہ کراچی

(۱)۔ مورخہ ۲ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے مکر م عبدالرحیم خان صاحب ابن مکر م عبدالرحمن خان صاحب مجدد رواہ کا نکاح مکر م جمیل ناصر صاحب بنت مکر م ناصر عبدالقدیر صاحب گنائی مجدد رواہ کے ساتھ مبلغ چھ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ اس خوشی میں بلوچ شکرانہ مبلغ پندرہ روپے اعانت بدر میں ادا کیے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ ملک محمد بشیر درویش قادیان (۲)۔ مورخہ ۳ کو مکر م مولوی سلطان احمد صاحب نذر نذیر صاحب بننگال نے عزیز نور الحق سلمہ ابن مکر م تفضل تمنا صاحب مکر م ساکن کبیرہ کانکاج عزیزہ شکیلہ بیگم صاحبہ سلمہ بنت مکر م سلیمان خان صاحب ساکن کلکتہ کے ساتھ پانچ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ عزیز نور الحق سلمہ نے اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ دس روپے اعانت بدر میں ادا کیے ہیں۔ فخرانہ اللہ خیراً۔ خاکسار۔ عبدالرؤف قائد جلس کبیرہ (بننگال)

(۳)۔ مورخہ ۶ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے برادر مکر م مطلوب احمد صاحب نور شہید متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان ابن مکر م مقصد احمد صاحب مکر م آف بھدرک کانکاج میری ہمشیرہ نسبتی عزیزہ عبیدہ خاتون سلمہ بنت مکر م رفیع احمد صاحب ساکن خانپور ملکی رہبر کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ خوشی کے اس موقع پر بطور شکرانہ اعانت بدر میں دس روپے ادا کیے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ محمد رفیق صاحب احمد متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان۔ قادیان سے دن تینوں رشتوں کے ہر جہت سے با برکت اور شکر خرات حبشہ ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

جماعت احمدیہ کا وفد لندن کی دورہ کا مہیا کانفرنس (تیسرا اجلاس)

جو ان کے اخلاص پر دلالت کرتا ہے۔
نجز اہم اللہ احسن الجزاء۔ علاوہ ازیں
جماعت ہائے احمدیہ آندھرا پردیش
کو اس کانفرنس میں شرکت کے لئے
خطوط سے بھی بار بار توجہ دلائی گئی۔
اللہ کے فضل سے حیدرآباد سکندر آباد۔
مشادنگر۔ جڑچیرلہ۔ محبوب نگر۔
وڈمان۔ حقہ کٹہ۔ ظہیر آباد۔ چنڈہ
پور۔ عادل آباد۔ جگنہ پیرٹ کے
کثیر افراد جماعت نے شرکت
کی۔ جبکہ کنڈور۔ کاشی پٹی۔ ناچاروی
مٹور۔ اوتاپور۔ گھن پور۔ بالاکرتی
تھڑی۔ جنور۔ دہلی ماہر پٹی۔ مٹھری
اور منچی این وغیرہ دیہات کے قریب
آٹھ صد نو سبائین کانفرنس میں شریک
ہوئے۔
نجز اہم اللہ احسن الجزاء۔

صاحب کی آمد

صاحب فاضل دہلی ناظر دعوت و تبلیغ
کیرالہ کے دورہ کے بعد حیدرآباد تشریف
لائے۔ آپ کا استقبال افراد جماعت
احمدیہ حیدرآباد نے نام پتی حیدرآباد
ریلوے اسٹیشن پر کیا۔ جبکہ محترم صاحبزادہ
مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن
احمدیہ قادیان مورخہ ۲۷ مارچ تمام
پورے چار بجے بذریعہ طیارہ حیدرآباد
پہنچے۔ ہوائی مستقر پر آپ کا شانیاں
شان استقبال کیا گیا۔ اس موقع پر
محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت
احمدیہ یادگیر نے محترم صاحبزادہ صاحب
کو بھولوں کا ہار پہنایا۔ اسی روز تمام
چھ بجے حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم
احمد صاحب دو کاروں اور چار موٹر
سائیکلوں پر بیس خدام کے جلو میں
کنڈور کی طرف روانہ ہوئے۔

کانفرنس کا پہلا دن

کانفرنس کا پہلا دن
کانفرنس کے پرگنوں کا آغاز ہوا۔ جو محترم
الحاج سید محمد معین الدین صاحب امیر
جماعت احمدیہ نے پڑھائی۔ بعد نماز
فجر محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب
صدر جماعت احمدیہ سکندر آباد نے
درس قرآن مجید دیا۔ آخر بجے اطفال
الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع محترم محمد صادق
صاحب صدر جماعت احمدیہ جڑچیرلہ
کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں
افتتاحی تقریر محترم سید محمد علی محمد الدین
صاحب ایم اے نے اور اختتامی
تقریر محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ
حیدرآباد نے کی۔ اطفال الاحمدیہ
کے مقابلہ جات قرأت۔ نظم خوانی
اور تقاریر ہوئے۔ اڑان دوم سوم
آنے والے اطفال کو دوسرے دن
محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب
نے انعامات عطا فرمائے۔ جبکہ
فرائض مکرم شیخ مسعود احمد صاحب
انیس معلم وقف جدید۔ مکرم محمد شمس الدین
صاحب زعیم مجلس النصار اللہ حیدرآباد
اور مکرم بشیر الدین احمد صاحب نے
ادا کئے۔

مخالفین کی ریشہ وراثت

کانفرنس کے انعقاد سے پریشان ہو گئے
ابورسہ بعض مقامات پر احمدی
خدام کا گھیراؤ کیا بعض مقامات
پر چھپاؤ پکڑ دئے۔ اور
مختلف طریقوں سے لوگوں کو کانفرنس
میں شرکت سے روکنے کی کوششیں
کی۔ لیکن عشاق حضرت محمد صلی
اللہ علیہ وسلم اور حبان امام مہدی
علیہ السلام تو ان تکلیفوں میں ہی

اجتماع محترم سید مہا تکر علی صاحب
نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد
کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم
مولوی نصیر احمد صاحب خادم کی تلاوت
قرآن مجید اور مکرم شکیل احمد صاحب
کی نظم خوانی کے بعد افتتاحی تقریر
مکرم محمد شمس الدین صاحب زعیم مجلس
النصار اللہ حیدرآباد نے کی۔ اڑان اول
مکرم محمد یعقوب صاحب صدر جماعت
احمدیہ کنڈور مکرم محمد عثمان صاحب
کنڈور مکرم محمد قاسم صاحب تھڑی مکرم
عبد الستار صاحب سبوانی معلم وقف جدید
مکرم محمد عبدالرؤف صاحب حاجر معلم وقف
جدید مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب
پیش امام منچی پلاز جو ۱۸ افراد سمیت
دو ہفتہ قبل احمدیت میں داخل ہوئے
ہیں اور مکرم سید محمد علی محمد الدین صاحب
ایم اے نے النصار اللہ کو ان کی ذمہ داریاں
کی طرف توجہ دلائی۔

بعد نماز ظہر وعشاء ٹھیک تین بجے
آج کے تیسرے اجلاس کی کاروائی محترم
حافظ صالح محمد الدین صاحب ایم ایس
پی۔ ایچ ڈی کی زیر صدارت شروع کی
گئی۔ تلاوت قرآن مجید مکرم شکیل احمد
صاحب نے کی اور نظم مکرم محمد یعقوب
صاحب منشی ماہر پٹی نے پیش کی۔ بعد
مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب غیر معلم
کنڈور مکرم مولوی سید قیوم الدین صاحب
برقی تبلیغ منشی ماہر پٹی مکرم مولوی محمد
اسمعیل خان صاحب تھڑی مکرم مولوی
نصیر احمد صاحب بھٹی مینیجنگ کھن پور
مکرم مولوی ظفر اللہ صاحب معلم وقف
جدید کاشی پٹی مکرم مولوی عبدالستار
صاحب سبوانی معلم وقف جدید چنڈور
مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم
وقف جدید جگنہ پیرٹ مکرم رحمت
اللہ صاحب کاشی پٹی نے تقاریر کیں۔
حیدرآباد کے ایک غیر از جماعت دوست
محمد عبد الحفیظ صاحب نے اپنے تاثرات
بیان کئے۔ بعد ازاں نماز مغرب و عشاء
جمع کی گئی۔ اور تمام افراد کو کھانا
کھلایا گیا۔

کانفرنس کا دوسرا دن

محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب
صدر جماعت احمدیہ سکندر آباد نے
پڑھاؤ۔ جبکہ نماز فجر کے بعد محترم
الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلی
نے درس قرآن مجید دیا۔ جس کا ترجمہ
مکرم تاج الدین صاحب پڑھتے تھے
زبان میں کیا۔ بعد مکرم محمد شمس الدین

صاحب فاضل قائد مجلس خدام الاحمدیہ
حیدرآباد اور مکرم سید ابراہیم احمد
صاحب نائب قائد مجلس خدام الاحمدیہ
حیدرآباد کی زیر نگرانی خدام کے اجتماع
کے پروگرام شروع ہوئے۔ سات
بجے سے ۱۰ بجے تک خدام الاحمدیہ آندھرا
پر دیش کے مختلف ورز مشی مقابلہ جات
نظم مولوی نصیر احمد صاحب خادم کی
زیر نگرانی ہوئے۔ جبکہ دس بجے کے
بعد خدام کے علوی مقابلہ جات قرأت
نظم خوانی اور تقاریر (محترم الحاج مولانا
بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر صدارت
عمل میں آئے۔ جن کے فرائض محترم
حافظ صالح محمد الدین صاحب صدر
جماعت احمدیہ سکندر آباد و محترم
محمد صادق صاحب صدر جماعت احمدیہ
جڑچیرلہ اور مکرم مولوی محمد یوسف
صاحب معلم وقف جدید جگنہ پیرٹ نے
ادا کئے۔ اڑان بعد محترم صاحبزادہ
مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ کو خدام
حیدرآباد جلسہ گاہ میں لائے۔ جہاں
آٹھ تلواریں مباحین قطاروں میں کھڑے
اپنے معزز لہان کو دیکھنے کے لئے بیٹھیں
تھیں۔ جوں جوں آپ کا رسہ اترے محترم
سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت
احمدیہ حیدرآباد از رخا کار نے آپ
کی شکل پوشی کی اور نوبت انبیا نے ہاتھ
ہلا ہلا کر فلک شکاف اسلامی تحریروں
سے آپ کا خیر مقدم کیا۔ اس موقع پر
چار نوجوانوں نے احمدیت کی ترویج ایک
مکالمے کی شکل میں پیش کیا۔ ان میں
سے ایک خادم احمدی کو انعام ملتا تھا
نیز احمدی تھے اور واقعہ میں وہ غیر احمدی
ہی تھے جو احمدی خدام سے اسٹیج پر
سوالات کر رہے تھے۔ ڈرامے کا
اختتام اس رنگ میں ہوا کہ تلواریں
غیر احمدی لوگوں نے احمدیت کو قبول
کیا۔ اور مبارکبادیاں خواہیں کیں۔ بعض
احمدی خدام نے تلگو زبان میں حضرت
امام مہدی علیہ السلام کو قبول کرنے کے
واقعہ کو منظم کرنے کے پیش کیا۔ جس سے
حاضرین بہت محفوظ ہوئے۔ اللہ تعالیٰ
ان کے اخلاص و ایمان میں برکت اور
استقامت عطا کرے۔ آمین

اختتامی اجلاس

کانفرنس کا
محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب
کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت
کلام پاک محترم حافظ صالح محمد الدین
صاحب نے کی جبکہ نظم سید شجاعت
احمد صاحب نے پیش کی۔ اڑان بعد

پندرہ روزہ دورہ مکرم مولوی محمد عبدالحق صاحب النیکر وقت کے لیے برائے محبوبہ جموں و کشمیر

جلد چھٹے کے احادیث محبوبہ جموں و کشمیر کی اطلاع کے لئے اسلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۵۔۱۶ سے النیکر صاحب موقوفہ درج ذیل پر دو گرام کے مطابق بصرہ پربتال و لاھولی چندہ وقف جدید و تثنیہ بیٹھ سال ۱۳۵۵-۵۶ء کے سال میں دورہ کریں گے۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت مبلغین و معلمین گرام سے النیکر صاحب کے ساتھ کا حقہ تعاون کی درخواست ہے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	رداگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	رداگی
قادیان	-	-	۱۰۔۵۔۸۵	کوہیل	۳۱۔۵۔۸۵	۲	۲۸۔۵۔۸۵
جموں	۱۰۔۵۔۸۵	۱	۱۱	رشہی نگر	۲۸	۱	۱۵۔۵۔۸۵
سرینگر	۱۱	۱	۱۲	ماندوجن	۱۵۔۵۔۸۵	۱	۲
ہاری پاری گام	۱۲	۱	۱۳	صوفی ناصن ناگرن	۲	۱	۳
اسلام آباد	۱۳	۲	۱۵	مانلو	۳	۱	۴
اندورہ	۱۵	۱	۱۶	میشہ دار	۴	۱	۵
پاری پورہ	۱۶	۲	۱۸	سرینگر	۵	۱	۶
چیک ایچ پی ڈی	۱۸	۲	۲۰	ادرنہ گام تریکوڑا	۶	۲	۸
ناہر آباد	۲۰	۲	۲۲	لولاہ	۸	۱	۹
شورت	۲۲	۲	۲۴	سرینگر	۹	۲	۱۳۔۵۔۸۵
آسنور	۲۴	۲	۲۶	-	-	-	-

صاحبزادہ صاحب نے خطاب سے پہلے خدام اور اطفال کے اجتماعات کے انعقاد سے تقسیم کئے جس کا انتظام مجلس خدام لاہور نے کیا تھا۔ جماعت احمدیہ جڑ پھری اور محبوب نگر کی طرف سے نقدی کی شکل میں چند نو مبالغہ اطفال کو انعام دیا گیا۔ آخر میں محترم سید محمد سعید الدین صاحب نے انصران بالا اور مقامی غیر مسلم افراد کے تعاون کا شکریہ ادا کیا۔ پیر سوز اجتماعی دُعا کے ساتھ رات نو بجے یہ اجلاس اختتام کو پہنچا۔ کانفرنس کے جملہ اخراجات افراد جماعت احمدیہ حیدرآباد نے برداشت کئے۔ بجز انعام اللہ تعالیٰ خیراً۔

مذہبہ قات

کانفرنس میں غیر احمدی الاشاعت تاگر اخبار "مورخہ" کے نمائندہ نے بھی شرکت فرمائی۔ اس موقع پر محترم ڈاکٹر سعید احمد صاحب انصاری نے پانچ صد افراد مسافت علاج کیا۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دیوبند کی زیر صدارت صوبائی امیر کا انتخاب بھی اسی موقع پر عمل میں آیا۔ مستورات کے لئے پردہ کی رعایت سے جلسہ کی کاروائی سننے کا انتظام کیا گیا تھا۔ لہذا ایک جلسہ تبلیغہ بھی منعقد ہوا جس میں تلگو دان مستورات نے تقاریر کیں۔ حیدرآباد و سکندر آباد کی تینسٹل مستورات کے علاوہ علاقہ وار نکل کی سینکڑوں مہربان لہجہ بھی کانفرنس میں شریک ہوئیں۔ ناظرین علی ڈاکٹر اس موقع پر احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد کی طرف سے ایک ٹبک اسٹال بھی لگایا گیا۔ جس سے بلا مذہب و ملت کے متلاشیان حق و صداقت نے کتب حاصل کیں۔ جماعت کی طرف سے دس غیر مسلم معززین کنڈور کی دعوت بھی کی گئی۔ بلا تفریق مذہب و ملت گاؤں کے ہر فرد نے کانفرنس کو کامیاب کرنے کے لئے مخلصانہ تعاون دیا۔ ایک ہندو معزز نے حضرت میاں صاحب کے قیام کا انتظام اپنے گھر میں کیا۔ پانی کی سپلائی بھی ہندو دوستوں نے اپنی باؤلی سے کی۔ بجز انعام اللہ تعالیٰ خیراً۔

رات ۱۱ بجے حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب و محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل اور حیدرآباد سے دو صد افراد کاروں، موٹروں، اٹیکوں اور بیلوں میں جلوس کی شکل میں واپس ہوئے۔ اور مقامی نو مبالغہ نے پرجوش انداز میں معزز چھانوں کو الوداع کیا۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ہماری سفر مساعی میں برکت عطا کرے۔ آمین

دس نو مبالغہ صدر صاحبان نے قبول احمدیت کے بارے میں اپنے تاثرات بیان کئے۔ ان سب کو بطور انعام محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے نو مبالغہ اپنا میں اور محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے روٹل پیش کئے۔ اس کے بعد مکرم محمد عبد الباقی صاحب انور نے خوش الحانی سے نظم پیش کی۔ بعد ازاں مکرم محبوب علی صاحب تھر پٹی نے احمدیت کے حق میں تقریر کی۔ جس کا اردو ترجمہ محترم مولوی محمد یوسف صاحب جگن پٹیہ نے پیش کیا۔ آپ کو بھی محترم ناظر صاحب نے بطور انعام ایک روٹل عطا کیا۔ آپ کے بعد مکرم رحمت اللہ صاحب صدر جماعت احمدیہ کاٹراپٹی اور مکرم نصیر الدین صاحب ٹرپٹی غیر احمدی نے ایمان افروز تقاریر کیں۔ مورخہ انکر دو سنت نے احمدیت کے حق میں ایک بہت ہی پیاری نظم بھی کہی۔ بعد کا مکرم تاج الدین صاحب اور مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم نے تلگو زبان میں مکرم مولوی قیام الدین صاحب اور خاکار نے اردو میں تقاریر کیں۔

ازاں بعد محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل ناظر دعوت و تبلیغ نے مورخہ اقوام عالم کے زیر عنوان برہنہ تقریر کی اور ہر مذہب کے بزرگوں کی پیشگوئیوں کو پیش کر کے ثابت کیا کہ موجود اقوام عالم حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام ہیں۔ آپ کی تقریر کا ترجمہ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم نے کیا۔

آپ کی تقریر کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے ولولہ انگیز خطاب فرمایا۔ جس سے نو مبالغہ معین کے ایمانوں میں تقویت پیرا ہوئی۔ آپ نے فرمایا کہ میں آپ سب نو مبالغہ معین کو اس بات پر مبارکباد پیش کرتا ہوں کہ انہیں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی تعمیل میں حضرت امام مہدی عنین السلام تک سلام پہنچانے کی سعادت نصیب ہوئی۔ محترم موصوف نے جماعت احمدیہ حیدرآباد کی تبلیغی و تربیتی مساعی پر خوشنودی کا اظہار فرمایا اور انہیں حضور پر نور کا یہ ارشاد بھی سنایا کہ یہ حرکت اب رکنی نہیں چاہیے۔ خدا کی قسم کہ جملہ احمدیت فالسب آجائے۔ اور یہ علاقہ احمدیت کے نور سے منور ہو جائے۔ آپ کے خطاب کا ترجمہ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب معلم جگن پٹیہ نے پیش کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ حضرت

محترم ناظر صاحب علی کی حیدرآباد میں مصروفیت

مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی کا قیام محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر کے ہاں رہا۔ اس دوران آپ نے افراد جماعت سے انفرادی ملاقاتیں کیں۔ اور تبلیغی امور کے متعلق قیمتی مشورہ دینے۔ مورخہ ۱۸ کو آپ نے محترم سید محمد الیاس صاحب کے لئے مکان کا سنگ بنیاد رکھا۔ اس تقریب میں محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ نے بھی شرکت فرمائی۔ ایک روز کے لئے محترم صاحبزادہ صاحب یادگیر تشریف لے گئے۔ مورخہ ۲۳ کو محترم صاحبزادہ صاحب نے احمدیہ جو بی ہال میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ جس میں آپ نے فرمایا کہ میں کو ہر حال پر راضی برضا ہونا چاہیے نیز داعی الی اللہ بننے کی طرف خصوصاً توجہ دلائی۔ خطبہ جمعہ میں بعض غیر از جماعت افراد بھی موجود تھے۔ خطبہ جمعہ سے متعلق روزنامہ "سلاپ" اور "ہما دکن" نے بھی خبر شائع کی۔ بعد نماز جمعہ تمام افراد جماعت حیدرآباد نے آپ سے مصافحہ اور معائنہ کا

شرف حاصل کیا۔ اس موقع پر بھی آپ نے بعض احباب کو قیمتی مشورے دیئے۔ بعد ازاں مبلغ کے کوارٹر میں پون گھنٹہ تک تشریف فرما رہ کر آپ نے محترم سید محمد مدین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد محترم محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر محترم سید محمد جہا نکیر علی صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد اور محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ سکندر آباد سے مختلف امور سے متعلق مشورے کئے۔ اور ضروری ہدایات سے سرفراز فرمایا۔ اپنے قیام کے دوران آپ محترم نواب اکبر یاد جنگ صاحب مرحوم اور منظور افراد جماعت کے گھروں پر خیریت دریافت فرمائے تشریف لے گئے۔

مورخہ ۲۴ کو صبح سات بجے حیدرآباد ہوئی اڈہ پر کثیر افراد جماعت حیدرآباد و سکندر آباد نے دُعاؤں کے ساتھ اپنے معزز ہون کو الوداع کہی۔



آج کل کے سب سے بہتر اور سب سے زیادہ
 "الخبیر کلہ فی الغمران"
 ہر قسم کی تیسروں پر کت قرآن مجید کی ہے
 (الہام حضرت جبریل علیہ السلام)

THE JANTA PHONE - 275224
CARDBOARD BOX MFG. CO.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اصول الذکر لہذا
 (تذکرہ شہداء و شہیدان)

پتہ: لاہور، چوہدری گل خان، پتہ: لاہور، چوہدری گل خان
MODERN SHOE CO.
 31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD,
 PH. 275475 }
 RESI. 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

"کل و ماہی ہوں"
 جو وقت پر اصل کار خلق کے لئے بھیجا گیا ہے
 (فتح اسلم) مکہ تعین حضرت ابراہیم علیہ السلام

لیکچر ہونٹ
 نمبر ۲-۵۰
 جبر آباد-۵۰۰۷۵۳

پتہ: لاہور، چوہدری گل خان، پتہ: لاہور، چوہدری گل خان
بی۔ اے۔ ایم۔ لیکچرنگ اور کسٹم

غنا صحت اور پیرائے اور اجزاء کی ایک ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
 لیکچرنگ اور کسٹم، لاسنس کونٹری کسٹم، ایکسٹریکل اور کنگ، موٹر وائیٹنگ
GHULAM MAHMOOD RAICHURI
 C/10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD. VERSOVA
 FOUR BUNGALOWS, ANDHERI (WEST)
 574108 }
 629389 } **BOMBAY--58.**

"AUTOCENTRE" تازکاپتہ
 23-52222
 ٹیلیفون نمبر- 23-1652 }
اتو ٹریڈرز
 ۱۶ سین گولڈن کلکتہ۔
 ہندوستان سوشل سٹیٹ آف انڈیا کے منظور شدہ تنظیم کا
H.M. برائے اسٹیل اور اینجینئرنگ • پیٹرول ٹرنک • ٹریڈنگ
SKF بالٹ اور روٹر سٹیٹ پروسیجرنگ • ڈیم ڈیم ٹری بیوشن
 ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے آئی بیزہ برادریا میں

AUTO TRADERS,
 16 - MANDE LANE, CALCUTTA - 700001.

"نہایت سب کچھ"
 "نہایت کسی سے ہیں"
 (حضرت خلیفۃ المسیح الثالثہ رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش اور سن رائزر بر پروڈکٹس، آپتھیارد۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹
SUNRISE RUBBER PRODUCTS
 2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس
 PERFECT TRAVEL AIDS
 D/2/54 (1)
 MAHADEVPET
 MADIKERI-571201.
 (KARNATAK)

راہم کاج انڈسٹریز
 RAHM COTTAGE INDUSTRIES.
 17-A, RASOUL BUILDING,
 MOHAMEDAN CROSS LANE
 MADANPURA
 BOMBAY-8.

ریگن - نوم - چرٹے - جنس اور ویوٹیٹ سے تیار کردہ بہترین میٹری اور پائیدار سوٹ کس
 برقی کس۔ سکول بیگ۔ ایر بیگ۔ ہیریڈ بیگ (روم و مردانہ)۔ ہیڈ لائٹس۔ میٹریس۔ پائینڈ اور
 اور بیٹس کے میڈیونگ کس اینڈ آرڈر سپلائرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

موٹر کار اور ٹریکٹر کی بیکس کی خرید و فروخت اور
 تبادلہ کے لئے آٹو ونڈنگ کے خدمات قائم فرماتے

AUTOWINGS,
 32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76360.

**ہریڈنگ
 اور
 اووس**

پندرہویں صدی ہجری غلیبہ مسلمانوں کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

منجانب بہ احمیہ مسلمیشن - نیو پارک سٹریٹ گلکٹر ۶۰۰۰۱ - فون نمبر ۲۳۲۶۱

یَا صِرْفَ رِبِّكَ تُوْتُوْا إِلَيْهِمْ مِنْ الشَّكَاكِ

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ: کرشن احمد گوم احمد اینڈ برادرز - ٹاکسٹا جیون ڈیسینر - مین میدان روڈ - جھارک - ۶۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)
پروپرائیٹرز: شیخ محقر بونس احمدی - فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

احمد الیکٹرانکس | **گڈ لکٹمنس**

کورتا روڈ - اسلام آباد - (کشمیر) | ریشتریز روڈ - اسلام آباد - (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اوشاپنکس اور سائینس کیل اور سوس

”ہر ایک کی ترقی کے لئے“

(کشور نو)

ROYAL AGENCY - پیشکش

C. B. CANNANORE - 670001.
H. S. PAYANGADI - 670303.
PHONE - PAYANGADI - 12 . CANNANORE - 4438.

حیدرآباد ٹی بی

فون نمبر - 42301

ٹیکسٹائل

کی اٹھینان نیشن اور قابل جروس اور عیاری سروں کا واحد مرکز

مسعود احمد ریڈیو بیکنگ ورکنشاپ (آغا پورہ)

۱۶ - ۱ - ۲۸۵ سعید آباد - حیدرآباد (آنڈر پریشن)

”قرآن شریف پر عمل کی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“

(مفوضات ہلد ششم ص ۳)

فون نمبر - 42916

ٹیکسٹائل - ALLIED

الائیڈ پریس

سپلائی - کورنڈلون - بون سیل - بون سینیس - بون فوس وغیرہ!

(پستہ)

نمبر ۲۲/۲۲ - عقیقہ چوڑھریلیہ سٹیشن حیدرآباد ۲۶ (آنڈر پریشن)

”بین المسلمانی تعلیم کا پیغام“

الکراۃ فی الدین کتابہ منوط ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام)



CALCUTTA-15.

پیشکش کے نام سے

آرام دہ مشن اور ریڈیو سٹیٹ ایسوسی ایشن چیلنجرز اور کینوٹس کے جوتے